
 

 

 
 

 

 

รายงานการประชุมวุฒิสภา 
คร้ังที่ ๘ 

(สมัยสามัญประจ าปีคร้ังที่สอง) 

วนัจันทร์ที่ ๗ ธันวาคม ๒๕๖๓ 
 

 

 



สารบัญ 
 

รายงานการประชุมวุฒสิภา 
ครั้งที่ ๘ (สมยัสามัญประจ าปีครั้งที่สอง) 

วันจันทร์ที่  ๗  ธันวาคม  ๒๕๖๓ 5 
ณ ห้องประชุมวุฒิสภา อาคารรัฐสภา (เกียกกาย) 

_______________ 
 
                                                                                                      หน้า 
ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องทีป่ระธานจะแจ้งต่อที่ประชมุ   10 
 ๑.๑ รับทราบผลการด าเนินงานของคณะรฐัมนตรตีามรายงาน   ๑ 
การพิจารณาศึกษาตดิตาม เสนอแนะ และเรง่รดัการปฏริูปประเทศ  
ด้านทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ประเดน็การปฏิรูปที่ ๖ : การบริหารจดัการ 
การประมงทะเล ของคณะกรรมาธิการการเกษตรและสหกรณ์ 
 ๑.๒ รับทราบผลการด าเนินงานของคณะรฐัมนตรตีามรายงาน   ๒ 15 
การพิจารณาศึกษา เรือ่ง ผลกระทบต่อระบบเศรษฐกจิไทยจากโรคติดต่อ 
เชื้อโคโรนาไวรัส COVID - 19 และข้อเสนอแนะเพ่ือขบัเคลื่อนการพัฒนา 
ภาคเกษตรภายใตแ้ผนยุทธศาสตร์ชาติตามสถานการณข์องคณะกรรมาธิการ 
การเกษตรและสหกรณ ์
 20 
ระเบียบวาระท่ี ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไม่มี                                      ๓  
 
ระเบียบวาระท่ี ๓  กระทูถ้าม         
 ผู้อภิปราย 
 - นายรณวริทธิ ์ ปริยฉตัรตระกูล         ๓25 
 ๓.๑ กระทูถ้ามเปน็หนังสือ        
       ๓.๑.๒ กระทูถ้าม เรื่อง การป้องกันการกดัเซาะชายฝั่งทะเล   ๔ 
และการฟื้นฟูความอดุมสมบูรณ์ของทะเลทั้งทะเลอ่าวไทยและทะเลอันดามัน 
ด้วยปะการังเทียมรูปโดมทะเล (Seadome) นายสวัสดิ์  สมัครพงศ์ เป็นผูต้ั้งถาม 
ถามรฐัมนตรีว่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม (เลื่อนการตอบกระทู้ถาม) 30 

 

 

 



 
- ๒ - 

วุฒิสภา (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)             ครั้งที่ ๘ 
 
                   หน้า 
      ๓.๑.๓ กระทู้ถาม เรื่อง ปัญหาการระบาดของเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙  ๕ 
ที่กระทบต่อนักศึกษา คร ูและบุคลากรในสถาบนัอดุมศกึษา นายสถติย์  ลิม่พงศ์พันธุ์  5 
เป็นผูต้ั้งถาม ถามรัฐมนตรวีา่การกระทรวงการอุดมศึกษา วิทยาศาสตร์  
วิจัยและนวตักรรม (เลื่อนการตอบกระทู้ถาม) 
          ๓.๑.๑  กระทู้ถาม เรื่อง มาตรการในการควบคุม    ๕ 
ตรวจสอบวัตถุอันตราย สารเคมีขยะพิษหรือของเสียอันตราย  
นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์ เป็นผู้ตัง้ถาม ถามรัฐมนตรีวา่การ 10 
กระทรวงอุตสาหกรรม  
      ผู้อภิปราย  
      - นายวัลลภ  ตงัคณานรุักษ์                 ๖,๗,๑๕, 
                   ๑๖ 
               - นายสุริยะ  จงึรุ่งเรืองกิจ (รฐัมนตรีว่าการกระทรวงอุตสาหกรรม)             ๑๐,๑๕ 15 
       ๓.๒ กระทู้ถามดว้ยวาจา 
         ๓.๒.๑ กระทู้ถาม เรื่อง การจัดซื้อถงุมือยางขององค์การคลังสนิค้า ๑๖  
กระทรวงพาณชิย์ นายเฉลมิชัย  เฟื่องคอน เปน็ผู้ตัง้ถาม ถามรัฐมนตรวี่าการ 
กระทรวงพาณชิย์ (ประธานในที่ประชุมวนิิจฉัยว่ากระทูถ้ามตกไป) 
           ๓.๒.๒ กระทูถ้าม เรื่อง ทศิทางนโยบายการพัฒนาอตุสาหกรรม  ๑๖ 20 
รถยนต์ไฟฟ้า นายอ าพล  จนิดาวัฒนะ เปน็ผูต้ั้งถาม ถามรัฐมนตรีวา่การ 
กระทรวงอุตสาหกรรม (ประธานในที่ประชมุวนิิจฉัยว่ากระทูถ้ามตกไป) 
        ๓.๒.๓ กระทู้ถาม เรื่อง การเตรียมรับสถานการณก์ารระบาดของ   ๑๖ 
COVID 19  จากท่าขีเ้หลก็ นายเจตน์  ศิรธรานนท์ เป็นผู้ตั้งถาม ถามนายกรัฐมนตร ี 
(ประธานในที่ประชุมวนิิจฉัยว่ากระทู้ถามตกไป) 25 
 
เรื่องด่วน 
 ๑. ร่างพระราชบญัญตัแิก้ไขเพิ่มเติมประมวลรัษฎากร (ฉบับที ่..) พ.ศ. ....  ๑๗ 
ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแล้ว 
 30 

 

 

 



 
- ๓ - 

วุฒิสภา (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)             ครั้งที่ ๘ 
 
                   หน้า  
 ผู้อภิปราย  
 - นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)      ๑๘ 5 
 - พลเอก เชวงศกัดิ ์ ทองสลวย               ๒๓,๒๔, 
           ๒๕ 
 - พลเอก วสนัต ์ สุริยมงคล       ๒๔,๒๕ 
 - พลเรือเอก พะจุณณ์  ตามประทปี         ๒๔,๒๕ 
 10 
 ๒. ร่างพระราชบญัญตัิจดัตัง้ศาลปกครองและวธิีพิจารณาคดปีกครอง   ๒๕ 
(ฉบับที.่.) พ.ศ. .... ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแลว้ 
 ผู้อภิปราย 
 - นายเสรี  สุวรรณภานนท ์(ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญ)              ๒๖,๓๗, 
                   ๔๓,๔๘, 15 
                   ๕๑ 
 - นายจเด็จ  อนิสวา่ง                ๒๙,๓๐, 
                   ๓๑ 
 - พลเอก เชวงศกัดิ ์ ทองสลวย               ๓๐,๓๑, 
                           ๕๒,๕๓, 20 
 - นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์                 ๓๒ 
 - นายดิเรกฤทธิ์  เจนครองธรรม               ๓๔,๔๖ 
 - ศาสตราจารย์พิเศษกาญจนารตัน ์ ลวีิโรจน์                ๓๕,๔๕, 
           ๕๐ 
 - พลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครืองาม (รองประธานคณะกรรมาธิการ   ๓๘25 
วิสามญั คนที่หนึ่ง) 
 - นายไพบูลย์  วราหะไพฑูรย์ (กรรมาธิการวิสามัญ)               ๔๐,๔๒, 
                   ๔๙ 
 
 30 

 

 

 



 
- ๔ - 

วุฒิสภา (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)             ครั้งที่ ๘ 
 
                   หน้า  
 ๓. ร่างพระราชบญัญตัิวา่ดว้ยการวนิิจฉัยชีข้าดอ านาจหน้าที่           ๕๓ 
ระหว่างศาล (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแล้ว 5 
 ผู้อภิปราย 
 - นายสุรชัย  เลี้ยงบญุเลศิชยั (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)           ๕๔,๕๘ 
 - นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์                 ๕๘ 
 - พลเอก เชวงศกัดิ ์ ทองสลวย               ๕๙,๖๐, 
           ๖๑ 10 
 
ระเบียบวาระท่ี ๔  เรื่องที่คณะกรรมาธกิารพิจารณาเสร็จแล้ว  ไม่ม ี   ๖๑ 
   
ระเบียบวาระท่ี ๕  เรื่องที่คา้งพิจารณา  ไม่ม ี      ๖๑ 
 15 
ระเบียบวาระท่ี ๖  เรื่องทีเ่สนอใหม่  ไม่ม ี      ๖๑ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๗  เรื่องอื่น ๆ  ไม่มี        ๖๑ 
   
  20 

_________________ 
 
 

 

 

 



รายงานการประชุมวุฒิสภา 
ครั้งที ่๘ (สมัยสามญัประจ าปีครั้งทีส่อง) 

วันจนัทร์ที่  ๗  ธันวาคม  ๒๕๖๓ 
ณ ห้องประชุมวุฒิสภา อาคารรัฐสภา (เกียกกาย) 

________________ 5 
 

เริ่มประชมุเวลา  ๑๐.๐๕  นาฬิกา 
 

จ านวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๒๒๙  คน 
 10 
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านสมาชิกครับ วนันี้มีสมาชิกมาประชมุ จ านวน ๑๖๗ ท่าน 
ครบองค์ประชมุแลว้ ผมขอเปิดประชมุวฒุิสภา ครั้งที ่๘ (สมัยสามญัประจ าปีครัง้ที่สอง)  
วันจนัทร์ที่ ๗ ธันวาคม ๒๕๖๓  
  ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานจะแจ้งต่อทีป่ระชุม  
  ๑.๑ รับทราบผลการด าเนินงานของคณะรฐัมนตรตีามรายงานการพิจารณาศึกษา15 
ติดตาม เสนอแนะ และเรง่รดัการปฏิรูปประเทศ ด้านทรัพยากรธรรมชาตแิละสิ่งแวดล้อม 
ประเดน็การปฏิรูปที ่๖ : การบรหิารจดัการการประมงทะเล ของคณะกรรมาธิการการเกษตร 
และสหกรณ ์
   
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๒ 
ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)         เปล่งฉว ี ๑/๒ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ด้วยคณะรัฐมนตรไีด้มมีตเิมื่อวันที ่๑๕ กันยายน ๒๕๖๓ 
รับทราบผลการพิจารณารายงานพิจารณาศึกษาตดิตาม เสนอแนะ และเร่งรัดการปฏิรูปประเทศ 
ด้านทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ประเดน็การปฏิรูปที่ ๖ : การบริหารจดัการการประมง 5 
ทะเล ของคณะกรรมาธิการการเกษตรและสหกรณ์ วุฒสิภา ตามที่กระทรวงเกษตรและสหกรณ์
เสนอ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ได้จดัวางให้ท่านสมาชกิทุกท่านแลว้ 
  ๑.๒ รับทราบผลการด าเนินงานของคณะรฐัมนตรตีามรายงานการพิจารณาศึกษา 
เรื่อง ผลกระทบต่อระบบเศรษฐกิจไทยจากโรคติดต่อเชือ้โคโรนาไวรัส COVID - 19  
และขอ้เสนอแนะเพื่อขับเคลื่อนการพัฒนาภาคเกษตรภายใต้แผนยุทธศาสตรช์าตติามสถานการณ์ 10 
ของคณะกรรมาธิการการเกษตรและสหกรณ์ 
 
          - ๒/๑

 

 

 



๓ 
ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)           โสรยา  ๒/๑ 
 
   ประธานวฒุิสภา   :   ด้วยคณะรัฐมนตรไีด้มมีตเิมื่อวันที ่๒๐ ตุลาคม ๒๕๖๓ 
รับทราบผลการพิจารณารายงานการพิจารณาศึกษา เรือ่ง ผลกระทบต่อระบบเศรษฐกิจไทย 
จากโรคตดิเชื้อโคโรนาไวรัส COVID – 19 และข้อเสนอแนะเพ่ือขับเคลื่อนการพัฒนาภาคเกษตร5 
ภายใต้แผนยุทธศาสตรช์าตติามสถานการณ ์ของคณะกรรมาธิการการเกษตรและสหกรณ ์วฒุิสภา 
ตามทีก่ระทรวงเกษตรและสหกรณเ์สนอ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ได้จดัวางให้ท่านสมาชิก
แล้ว จึงขอแจ้งให้ที่ประชุมทราบ 
   (ที่ประชมุรบัทราบ) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ระเบยีบวาระที่ ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไม่มี  10 
  ระเบียบวาระที ่๓  กระทูถ้าม 
  ท่านรณวริทธิ์  ปริยฉัตรตระกูล มขี้อใดจะหารือครบั 
    นายรณวริทธิ์  ปริยฉัตรตระกูล   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ 
กระผม นายรณวริทธิ ์ ปริยฉัตรตระกูล สมาชกิวฒุิสภา ขออนญุาตท่านประธานวฒุสิภาจะขอใช้
เวลาที่ประชมุสภาแห่งนี้กราบเรียน เรือ่ง เวิลด์สเบสต์ไรซ์อะวอรด์ ๒๐๒๐ (World’s Best Rice 15 
Award 2020) ที่ขา้วหอมมะลิไทยชนะเลิศระดับโลก ทา่นประธานวุฒิสภาจะอนญุาตหรือไม่ครบั 
   ประธานวฒุิสภา   :   เชิญครับ 
    นายรณวริทธิ์  ปริยฉัตรตระกูล   :   ท่านประธานครับ ระหว่างวันที่ ๑ - ๓  
ธันวาคม ๒๕๖๓ ที่ผ่านมาได้มีการประชมุเวริด์ไรซ์คอนเฟอเรนซ์ (World Rice Conference)  
ซึ่งปนีี้จัดแบบออนไลน์ในครัง้แรก และในการจดัการประชุมทุกครั้งของทกุปีจะมีการประกวด 20 
ข้าวทีด่ีที่สดุในโลก หรือเวิลด์สเบสต์ไรซ์อะวอรด์ ซึ่งปนีีข้้าวขาวดอกมะล ิ๑๐๕ ของไทยชนะเลิศ 
เป็นแชมป์โลก เปน็ข้าวทีด่ีทีสุ่ดในโลก ตามมาดว้ยข้าวของประเทศเวียดนาม และขา้วของ 
ประเทศกัมพูชา จึงใคร่จะขอกราบเรียนท่านประธานว่า ในการประกวดเขาประกวดกันอย่างไร  
แล้วท าอย่างไร ข้าวไทยถงึน าความภาคภูมิใจมาสูป่ระเทศไทย สู่ชาวนาไทย และผู้ทีม่ีส่วนสนับสนุน 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๔ 
ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)            โสรยา  ๒/๒ 
 
เกษตรกรทัว่ประเทศ การประกวดเขามีการสง่ประกวดอยู่ ๕ ประเทศ แลว้มีทั้งหมด ๒๐ ตัวอยา่ง 
ประเทศไทยสง่ตวัอย่างเดียว ขา้วขาวดอกมะล ิ๑๐๕ ตวัอย่างเดียวเท่านัน้ส่งเข้าไป ซึ่งเกณฑ์ 
การประกวดเขาจะดูทั้งส่วนที่เป็นข้าวสาร คือ ดูความเรยีว ความยาว ความขาว ความบริสุทธิ์ 5 
ของเมล็ดข้าว จากนั้นจะน าไปหงุสุก แลว้เอามาชิมโดยเชฟ (chef) ที่มีชื่อเสียงระดบัโลก ๕ ทา่น 
เขาจะดูกลิน่ ดูความหอม ดรูสชาต ิดคูวามนุม่นวล ซึ่งเขาจะใชว้ิธีการแบบไบลด์เทสต์ (blind test)  
หมายความว่า คนชิมกบัคนลงทะเบียนจะไม่รูว้่า ข้าวทีช่ิมเปน็ข้าวของใคร รูแ้ตว่่าเป็นสายพันธุ์ไหน 
สุดท้ายแลว้เมื่อประกาศผล เราเข้ารอบ ๓ ตวัอย่างสุดทา้ย แลว้ทดสอบครั้งสดุท้ายเราชนะได้ 
อันดบัที่ ๑ ซึง่จะไปสอดคลอ้งกับยุทธศาสตรข์้าวไทย ป ี๒๕๖๓ ถึงปี ๒๕๖๗ ท่ีเรามีนโยบาย 10 
จะเปน็ผู้น าการสง่ออกข้าวคณุภาพสูงของโลก ซึ่งเราประสบความส าเร็จ ตลาดขา้วมีกลุ่มใหญ่ 
ส าคัญ ๆ อยู ่๓ กลุ่ม กลุ่มที ่๑ ตลาดพรีเมียม (premium) คือ ข้าวหอมมะลไิทย 
กลุ่มที่ ๒ เป็นตลาดทั่วไป ได้แก่ ขา้วพ้ืนนุ่ม ข้าวขาว ขา้วนึง่ กลุม่ที่ ๓ ตลาดเฉพาะจะมขี้าวเหนียว 
ข้าวส ีและข้าวคุณภาพพิเศษ คือ ข้าวออรแ์กนิก (organic) เป็นความภาคภูมิใจของพ่ีน้องเกษตรกร
ชาวไทยทัว่ประเทศ จึงอยากจะกราบเรียนสภาแหง่นี้ใหท้ราบ และอยากจะแจ้งเพิ่มเติมนิดหนึง่ว่า 15 
การประกวดเริม่ตั้งแต่ปี ๒๕๕๒ มาถงึปี ๒๕๖๓ เป็นครั้งที่ ๑๒ แลว้ ข้าวหอมมะลไิทยได้แชมป์
ทั้งหมด ๖ ครั้ง คือ ในปี ๒๕๕๒ ปี ๒๕๕๓ และปี ๒๕๕๘ ซึ่งเราครองแชมป์รว่มกบักัมพูชา  
ปี ๒๕๖๐ ปี ๒๕๖๑ และปี ๒๕๖๓ ปนีี้เปน็แชมป์สมัยที ่๖ กราบขอบพระคุณครับ 
  (ที่ประชมุรบัทราบ)  
   ประธานวฒุิสภา   :   ที่ประชุมรับทราบ ถ้ามีรายละเอียดต่อไป ขอใหแ้จ้ง 20 
คณะกรรมาธิการการเกษตรและสหกรณด์้วยนะครับ 
  ๓.๑ กระทูถ้ามเปน็หนังสือ 
   ในวันนี้มีกระทูถ้ามเป็นหนงัสือ จ านวน ๓ กระทู ้
         ๓.๑.๒ กระทูถ้าม เรื่อง การป้องกันการกดัเซาะชายฝั่งทะเลและการฟื้นฟู 
ความอุดมสมบรูณ์ของทะเลทั้งทะเลอา่วไทยและทะเลอนัดามันด้วยปะการังเทียมรปูโดมทะเล 25 
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๕ 
ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)           โสรยา  ๒/๓ 
 
(Seadome) นายสวัสดิ ์ สมัครพงศ ์เปน็ผู้ตัง้ถาม ถามรัฐมนตรีว่าการกระทรวงทรพัยากรธรรมชาติ 
และสิ่งแวดล้อม ผู้รบัผิดชอบในการตอบกระทู้ถามแจง้ว่าตดิภารกิจส าคญัไม่สามารถมาตอบ 
กระทูถ้ามวันนี้ได้ และไดม้ีหนังสือขอเลื่อนไปตอบในวนัจันทร์ที่ ๒๑ ธนัวาคม ๒๕๖๓   5 
        ๓.๑.๓ กระทู้ถาม เรื่อง ปัญหาการระบาดของเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙  
ที่กระทบต่อนักศึกษา คร ูและบุคลากรในสถาบนัอดุมศกึษา นายสถติย์  ลิม่พงศ์พันธุ์ เป็นผูต้ั้งถาม  
ถามรฐัมนตรีว่าการกระทรวงการอดุมศึกษา วิทยาศาสตร์ วิจัยและนวตักรรม ผู้รับผดิชอบ  
ในการตอบกระทูถ้ามแจ้งว่าติดภารกิจส าคัญไม่สามารถมาตอบกระทู้ถามในวันนี้ได้ และได้มหีนงัสือ
ขอเลื่อนไปตอบในวนัจันทรท์ี่ ๑๑ มกราคม ๒๕๖๔  10 
   ดังนัน้ ในวนันี้จึงมีกระทู้ถามเป็นหนงัสือ จ านวน ๑ กระทู้ ผมจงึขอก าหนดเวลา 
ในการถาม - ตอบกระทู้ถามไม่เกนิ ๒๐ นาท ี  
       ๓.๑.๑  กระทูถ้าม เรื่อง มาตรการในการควบคุมตรวจสอบวัตถุอันตราย 
สารเคมีขยะพิษ หรือของเสยีอันตราย นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์เปน็ผูต้ั้งถาม  
ถามรฐัมนตรีว่าการกระทรวงอุตสาหกรรม  15 
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๖ 
ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)           โสรยา  ๒/๔ 
 

ประธานวฒุิสภา   :   ในวันนี้ท่านสรุิยะ จงึรุ่งเรืองกิจ รฐัมนตรวี่าการกระทรวง
อุตสาหกรรม ไดม้าตอบชีแ้จงกระทู้ถามต่อทีป่ระชุม  
   (รัฐมนตรีเขา้ประจ าที่) 5 
  ประธานวฒุิสภา   :   ดังนั้น ขอเชญิท่านวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์ผู้ตัง้กระทู้ถาม 
ท่านวัลลภ  ตังคณานุรกัษ์ ได้มีหนังสือขออนุญาตฉายเพาเวอร์พอยต์ (PowerPoint) ประกอบ 
การตั้งกระทูถ้าม เพื่อประโยชน์ในการพิจารณา ผมอนญุาตตามข้อบงัคับการประชมุวุฒสิภา ขอ้ 
๕๕ เชิญท่านวัลลภ  ตังคณานุรักษ ์ครบั 
   นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์   :   ท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ กระผม นายวัลลภ   10 
ตังคณานุรกัษ์ สมาชิกวุฒิสภา ก่อนอื่นต้องขอบคณุท่านประธานที่ได้บรรจุกระทูถ้ามของผม 
เข้าสู่ที่ประชมุวฒุิสภาในวันนี้ ทั้งต้องขอบคุณท่านรัฐมนตรีที่ใหเ้กียรติมาตอบกระทูถ้ามที่ผมคิดว่า 
เป็นกระทูถ้ามที่ส าคัญในช่วงปัจจุบนัอยู่ทีเดียว ขออนุญาตเรียนท่านประธานว่า เหตุผลของการ 
ตั้งกระทูถ้ามขึ้นในทีป่ระชุมวุฒิสภาคงมาจากเหตุผลหลกั ๓ ประการดว้ยกัน 
   ประการที ่๑ มาจากความสงสัยใคร่รู้ของผมเอง เพราะทุกครั้งที่มีโอกาสขบัรถ 15 
ขึ้นไปบนทางด่วน แล้วมองไปบริเวณรอบขา้งมกัจะพบตูค้อนเทนเนอร์ (container) จ านวนมาก
ที่ตั้งเรียงรายอยู่ในสถานที่ตา่ง ๆ ซึง่ความสงสัยว่าในตูน้ัน้มีอะไร เป็นความสงสัยใคร่รู้  
   ประการที ่๒ มาจากเหตุที่มโีอกาสลงไปพบปะพ่อแม่ พ่ีน้อง ประชาชนในชุมชน 
แออดั หรือถา้พูดในภาษาสมัยก่อน คือ บรรดาคนในสลมัจ านวนมาก พบว่ามีวิชาชพีหนึ่ง 
หรืออาชีพหนึง่ที่เขาด าเนนิการอยู่ คือ การคุ้ยหาของจากกองขยะ ---------------------------------- 20 
 
           - ๓/๑ 
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๗ 
ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       วลัยภรณ์  ๓/๑ 
 
แตม่ีชุมชนแห่งหนึ่ง ซึง่เปน็ชุมชนที่ผมคดิว่าน่าสนใจมาก เปน็ชุมชนทีแ่กะซากอิเลก็ทรอนกิส์ 
จะรับเอาพัดลม ตูเ้ย็น ทีวี วทิยุ และมาแกะเอาบรรดาเศษอิเล็กทรอนิกสแ์ยกเป็นสว่นต่าง ๆ  
ไปขาย เชน่ ชมุชนเสอืใหญท่ี่อยู่หลังมหาวิทยาลัยราชภฏัจันทรเกษม อนันี้เป็นประการที่ ๒  5 
ที่เห็นว่าคนไทยจ านวนมากยังสุ่มเสี่ยงอยู่กบับรรดาขยะอิเล็กทรอนิกส์อยู่พอสมควร 
   ประการที ่๓ คงมาจากเหตทุี่ปรากฏเป็นข่าวอยู่บ่อยครัง้ในสื่อสารมวลชน 
ซึ่งขออนญุาตท่านประธานฉายเพาเวอร์พอยต์   

(ฉายเพาเวอร์พอยต์ประกอบการอภปิราย) 
นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์   :   อันนีเ้ปน็ลักษณะของการขนสง่บรรดาสิ่งของต่าง ๆ  10 

ที่เข้ามาสู่ประเทศไทย แนน่อนมาไดห้ลายทาง ทั้งทางบก ทางน้ า หรอืทางทะเล เปน็ตวัอย่างหนึง่ว่า 
เราจะมีตูค้อนเทนเนอรบ์รรจุสรรพสิ่งทั้งหลาย ไมว่่าจะเป็นอาหารแหง้ ขยะ สารเคมี วตัถตุ่าง ๆ 
ผ่านเขา้มาในประเทศไทยเขา้มาจอดในท่าเรือ ไมว่่าจะเป็นท่าเรือกรุงเทพมหานคร คลองเตย แหลม
ฉบัง คะเนกนัว่า โดยเฉพาะท่าเรือกรุงเทพมหานครแหง่เดียว ใน ๑ ปีจะมตีู้คอนเทนเนอร์ประมาณ 
๑ ล้านตู ้ที่เขา้มาในประเทศไทย ประชาชนไม่คอ่ยรู้วา่ตู้เหลา่นี้มอีะไรอยู่ ยกเวน้ 15 
กรมศุลกากรหรอืหน่วยงานควบคุมสิ่งทีเ่ป็นพิษทั้งหลายของกระทรวงอุตสาหกรรม เป็นภาพที่ ๑  
    ภาพที่ ๒ เป็นภาพเหตุการณ์ที่เกิดขึ้นบ่อยครัง้ อนันีเ้ปน็เหตุการณ์ในป ี๒๕๖๑  
มีการขนขยะพิษ ๕๘ ตัน มาทิ้งไว้ในประเทศไทย อยู่ในตู้คอนเทนเนอร์ เขมรเจอแบบเรา แต่เขมร
เขาชดัเจนมาก เจอปุบ๊ส่งกลับปั๊บ ของเราเป็นอย่างไรผมไม่ทราบ แต่เปน็เหตกุารณท์ี่เราเจอ ๕๘ 
ตัน เตม็ตูค้อนเทนเนอรม์าทิง้ในประเทศไทย  20 
  ภาพที่ ๓ พบว่ามีการเอาตูค้อนเทนเนอร์ไปทิ้งไว้ในโรงงานร้างที่ระยอง  
เหตเุกดิขึ้นเพราะว่า ชาวบ้านแถวนั้นได้กลิน่เหมน็ฉนุและเริ่มเกดิอาการเบือ้งต้น คือ เกดิอาการคนั
ไปทั้งตัว แลว้เขามีการรอ้งเรียนไปยังเจ้าหน้าที่รัฐ เจ้าหน้าที่รฐัได้เขา้ไปตรวจสอบและอายัด 
ตู้คอนเทนเนอร์เอาไว ้ในเพาเวอร์พอยต์เปน็ของที่ก าลังจะส่งจากไทยไปฟิลิปปินส ์ 
เผอิญวา่เจ้าหน้าทีเ่ราค่อนขา้งจะมปีระสิทธิภาพ ไดข้่าวตรวจพบยาไอซ์เกอืบ ๑ ตัน  25 
จะส่งไปฟิลิปปนิส์ เป็นการส่งออกไป  
 
 
 
 30 

 

 

 



๘ 
ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       วลัยภรณ์  ๓/๒ 
 
  ภาพที่ ๔ อนันีน้่าสนใจและเป็นที่มาของประเดน็ค าถามใหญ่ เดือนพฤษภาคม 
๒๕๖๒ เกิดไฟไหมเ้รือท่ีวิ่งมาจากเซี่ยงไฮ้ ประเทศจีน จะเอาของมาส่งประเทศไทยที่แหลมฉบงั 
และไฟไหม ้อาจจะเปน็เดชะบุญหรือไม่ หรอือาจจะเปน็บาปกรรมหรือไม่ ผมไมแ่น่ใจเกิดการ 5 
ไหม้อยา่งหนัก เพราะว่าเรือล านี้ขนสารฟอกขาวเขา้มาและเกดิการลุกไหม ้พอเกดิการลุกไหม้ 
รัศมีการทีห่นว่ยงานสาธารณสุขไปตรวจพบวา่ มรีัศมกีารแพรข่องสารพิษกระจายกว้างถึง ๕ 
กิโลเมตร มีประชาชนถึง ๒๐๐ คน ทีไ่ด้รับอนัตรายจากสารฟอกขาวตัวนี้ เขาตรวจตามไปอีกพบว่า  
ในเรือล านี้มีสารเคมีมาทัง้หมด ๑๓ ตูด้้วยกนั อันนี้เปน็กรณีตวัอย่างที่จะเรียนผ่านเพาเวอร์พอยต์ 
แต่สิง่ที่อยากจะเรียนผ่านทา่นประธานไปยังท่านรฐัมนตรี คือ ผมพยายามไปค้นดตูวัเลข 10 
สถิตวิ่า เรามกีารน าเข้าซึ่งจะเปน็ขยะพลาสติก เศษขยะพลาสติก หรือจะเปน็เศษขยะอิเล็กทรอนกิส์
เข้ามาเมืองไทยจ านวนเท่าไร และมีการด าเนินการเชน่ไร พบวา่ปี ๒๕๖๑ เศษพลาสติกบอกวา่ 
มีการขอน าเขา้มา ๗๐,๐๐๐ ตัน แต่ในข้อมูลจริงเข้ามา ๕๕๒,๙๑๒ ตนั ขอเข้า ๗๐,๐๐๐ ตนั  
เข้ามาจริง ๕๕๐,๐๐๐ ตัน พอปี ๒๕๖๒ ขออนุญาต ๔๐,๐๐๐ ตัน เข้ามา ๒๘๐,๐๐๐ ตัน  
เพื่อความเปน็ธรรม กระทรวงอตุสาหกรรมไปเช็กข้อมูลว่า ท าไมขอแบบนี้ เข้ามาอกีแบบหนึ่ง  15 
กระทรวงอุตสาหกรรมตอบว่า ตกคา้งจึงไหลเข้ามาแบบนี้ แล้วทีต่กคา้งโควตาจะหมด 
ในเดือนกนัยายน ๒๕๖๓ บดันี้ เดอืนธันวาคม ๒๕๖๓ น่าสงสัยว่าหมดหรือยัง หมดจริงหรือไม ่ 
อันนี้เป็นข้อมูลเรื่องเศษพลาสติกที่เข้ามา อีกตวัหนึ่งที่นา่กลัว คือ ขยะอิเลก็ทรอนิกส ์ 
ปี ๒๕๖๐ เขา้มา ๕๓,๒๙๑ ตัน ตวัเลขตรงเปะ๊ เพราะว่า เผอิญผมเปน็ประธานคณะอนุกรรมาธิการ
ติดตามมต ิสมัยสภานติิบญัญัตแิหง่ชาติและสมัยนีด้้วย ทวงถามในเรื่อง 20 
ที่กลับมา เพราะเคยมีสมาชกิสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติเคยตั้งกระทู้ถามไปยังกระทรวงอุตสาหกรรม
เหมือนกนั ในเรื่องของขยะอิเล็กทรอนิกสแ์ละถามตัวเลข ท่านตอบกลับมาตรงกันป ี๒๕๖๐  
ขยะอิเล็กทรอนิกส์เข้ามา ๕๓,๒๙๑ ตัน ในปี ๒๕๖๑ เขา้มา ๓๘,๔๒๓ ตนั อนันี้เป็นข้อมูลทีต่รง 
เป็นข้อมูลขยะอิเลก็ทรอนิกส์ อีกตัวหนึ่ง อันนี้จะไม่เกี่ยวกับทา่นรฐัมนตรีโดยตรง แต่เนือ่งจากเปน็
เรื่องเกี่ยวกบัวตัถอุันตรายทัง้หมด สารเคมีทั้งหมด มีอกีตัวหนึ่งนอกจากเศษพลาสตกิ นอกจาก 25 
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๙ 
ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       วลัยภรณ์  ๓/๓ 
 
ขยะอิเล็กทรอนิกสแ์ล้วจะมตีัวถัดไป คือ วัตถุอนัตราย ทางการเกษตรที่เราเถียงกนัเรื่องสารตา่ง ๆ  
มีสารก าจัดวัชพืช ตัวเลขป ี๒๕๖๑ มีสาร ๓ ตัวทีถู่กน าเข้ามา ถือเป็นวตัถุอนัตราย 
ทางการเกษตร มีสารก าจดัวัชพืชเข้ามา ๑๒๕,๒๘๐ ตนั มีสารก าจดัแมลง ๑๘,๐๕๗ ตนั และ 5 
มีสารป้องกนัและก าจดัโรคพืชอีก ๒๑,๐๐๔ ตัน ใน ๓ ตัวนี้ผมคดิวา่ เป็นเรื่องส าคญัที่จ าเปน็ 
จะต้องมีความโปรง่ใสที่จะตอบให้ประชาชนรูว้่า สถานการณ์เปน็เชน่ไร ผมจงึตัง้กระทู้ถาม 
ถามท่านรฐัมนตร ี๒ ข้อ ดงัต่อไปนี้  
   ข้อที่ ๑ ถามวา่ ภาครัฐไดม้นีโยบายหรือมาตรการในการจัดการควบคมุ ตรวจสอบ 
วัตถุอันตราย สารเคม ีขยะพิษหรือของเสียอันตรายในประเทศ รวมถึงกรณีที่มกีารลักลอบน าเขา้มา 10 
ในประเทศผ่านตูข้นสง่สินคา้ขนาดใหญ่หรือไม่ อย่างไร  
   ข้อที่ ๒ ถามวา่ ภาครัฐไดม้กีารบรูณาการข้อมูลอย่างรอบด้านเกี่ยวกบัวตัถุอนัตราย 
สารเคมี ขยะพิษหรือของเสยีอันตราย รวมถึงกรณีการน าเขา้มาในประเทศผ่านตู้ขนส่งสินค้า 
ขนาดใหญ ่ทั้งนี้ เพื่อบรหิารจัดการในการป้องกันและควบคมุความเสียหายที่อาจเกดิขึน้ในวงกว้าง
หรือไม่ อย่างไร ท่านรฐัมนตรีตอบรวมได้ เพราะค าถามค่อนขา้งจะใกลก้ัน ท่านสามารถตอบรวมได้15 
เลย อันนี้เปน็ค าถามที่ผมถาม ขอบคุณครับ 
   ประธานวฒุิสภา   :   เรียนเชิญท่านรัฐมนตรตีอบกระทูถ้ามครับ 
 
           - ๔/๑ 
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๑๐ 
ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      นิจกานต ์ ๔/๑ 
 
  นายสุริยะ  จึงรุ่งเรืองกิจ (รฐัมนตรวี่าการกระทรวงอุตสาหกรรม)   :   กราบเรียน
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม นายสุริยะ  จึงรุ่งเรืองกิจ รัฐมนตรวี่าการกระทรวง
อุตสาหกรรม ผมขอชืน่ชมทา่นวัลลภ  ตังคณานุรกัษ์ ทีไ่ด้มีความห่วงใยเกี่ยวกับสิ่งแวดล้อม 5 
ของประเทศ โดยได้มกีารตั้งกระทูถ้าม เรื่อง มาตรการในการควบคุมตรวจสอบวตัถอุันตราย 
สารเคมีขยะพิษ หรือของเสยีอันตราย ขอเรียนให้ทราบว่ากระทรวงอตุสาหกรรม มมีาตรการ 
ในการจดัการ ควบคุม ตรวจสอบวตัถุอนัตรายหรือของเสียอันตรายในประเทศอย่างครบวงจร  
ตั้งแต่การน าเขา้ ผลติ สง่ออก หรือมไีว้ในครอบครอง การใช้งานในประเทศ โดยอาศยัอ านาจตาม
กฎหมาย ๒ ฉบบั ไดแ้ก่ พระราชบัญญตัวิัตถุอันตราย พ.ศ. ๒๕๓๕ และฉบับแก้ไขเพ่ิมเติม  10 
และพระราชบัญญัตโิรงงาน พ.ศ. ๒๕๓๕ ดังนี้  
  ๑. พระราชบญัญตัวิัตถุอันตราย พ.ศ. ๒๕๓๕ และฉบบัแก้ไขเพ่ิมเติม 
เป็นกฎหมายเพื่อก ากับดแูลการน าเขา้ ส่งออก การน าผา่น จดัการสารเคมีและวัตถอุันตราย 
ของประเทศ ขณะนี้มีหน่วยงานรบัผิดชอบภายใตก้ฎหมายวัตถุอันตรายครอบครองเกือบทุก 
ภาคส่วน ทั้งด้านอุตสาหกรรม เกษตร ประมง ปศุสตัว์ และการสาธารณสขุ โดยมีคณะกรรมการ15 
วัตถุอันตราย ซึง่มีผูแ้ทนจากหนว่ยงานภาครัฐที่เกี่ยวขอ้ง รวมถึงผู้เชี่ยวชาญแต่ละสาขา ไดแ้ก ่เคมี 
วิศวกรรมศาสตร ์เกษตรศาสตร์ กฎหมาย และผู้แทนองค์กรสาธารณประโยชน์เข้ามาร่วมเปน็
กรรมการในการก าหนดนโยบายและแผนการบรหิารจดัการวตัถุอันตรายในประเทศ โดยมี
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงอตุสาหกรรมเป็นประธานกรรมการ อธิบดีกรมโรงงานอตุสาหกรรมเป็น
กรรมการและเลขานุการ มผีู้แทนจากกรมวิชาการเกษตร ส านักงานคณะกรรมการอาหารและยา20 
เป็นผู้ชว่ยเลขานุการ ส าหรบัมาตรการในการจดัการมี ดังนี ้ 
      ๑.๑ สารเคมอีันตราย ของเสีย เคมีวตัถุ เคมีคอลเวสต์ (chemical waste)  
รวมถึงเครื่องใช้ไฟฟ้าและอปุกรณ์อเิล็กทรอนิกส์ที่ใชแ้ลว้จะถกูควบคมุเปน็วัตถุอนัตราย  
ตามพระราชบัญญัตวิัตถุอนัตราย พ.ศ. ๒๕๓๕ ซึ่งการน าเข้า ผลิต ส่งออก น าผ่าน หรือมไีว้ 
ในครอบครองจะต้องไดร้ับอนุญาต ท าให้กระทรวงอตุสาหกรรมสามารถก าหนดปรมิาณการน าเข้า 25 
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๑๑ 
ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      นิจกานต ์ ๔/๒ 
 
การผลติ หรือตั้งเงื่อนไขอืน่ใดกับการเก็บรักษา การใชง้าน การก าจดัวัตถุอันตราย หรือของเสีย
ดังกลา่วได้ เพื่อความปลอดภัยต่อชีวติ ทรัพย์สิน และสิง่แวดล้อม โดยจะค านงึถงึความจ าเป็น 
และเหมาะสม หากพบว่า วตัถุอนัตรายใด ๆ มีความเปน็อันตรายสงู เสี่ยงต่อการเกดิผลเสียหาย5 
ร้ายแรงตอ่ประเทศ กระทรวงอตุสาหกรรมสามารถประกาศหา้มวตัถุอันตรายดังกลา่ว หมายถึง 
ห้ามน าเขา้ ผลติ ใช้ หรือมีไว้ครอบครองในประเทศได้  
      ๑.๒ การก าหนดนโยบายหรือมาตรการควบคุมสารเคมีหรือวตัถุอนัตรายใด ๆ  
ในแต่ละภาคสว่นทีเ่กี่ยวข้อง ได้แก่ การเกษตร ประมง ปศุสัตว์ การสาธารณสุข และอุตสาหกรรม
จะต้องผ่านความเหน็ชอบของคณะกรรมการวตัถุอนัตราย ซึ่งมีผู้แทนจากหน่วยงานภาครฐัทั้งสิน้   10 
๑๗ หนว่ยงาน และผู้ทรงคณุวุฒิในด้านตา่ง ๆ ไดแ้ก ่เคมี วิศวกรรมศาสตร ์เกษตรศาสตร์  
กฎหมาย และผูแ้ทนองค์กรสาธารณประโยชน์เขา้ร่วมเป็นกรรมการในการก าหนดนโยบาย  
และแผนการบริหารจดัการวัตถุอันตรายของประเทศ มรีัฐมนตรีว่าการกระทรวงอตุสาหกรรม 
เป็นประธานกรรมการ อธิบดีกรมโรงงานอตุสาหกรรมเป็นกรรมการและเลขานุการ และมีผู้แทน
จากกรมวิชาการเกษตร ส านักงานคณะกรรมการอาหารและยาเปน็ผู้ช่วยเลขานุการ เพื่อให้เกิด 15 
การพิจารณาอย่างรอบด้าน กฎหมายวัตถุอันตรายไดม้ีการก าหนดบทลงโทษส าหรบัผู้ฝ่าฝืนหรือไม่
ปฏิบัตติามกฎหมายไวด้้วย ส าหรบัวตัถุอนัตรายตามความเขม้งวดในการควบคุม ตัง้แต่วตัถุอนัตราย
ชนิดที ่๑ จนถงึวตัถอุันตรายชนิดที ่๔ ซึ่งจดัเป็นวัตถุอนัตรายที่ห้ามน าเข้า ผลิต หรือมีไว้ในประเทศ 
การก าหนดบทลงโทษจะเริม่ตั้งแตร่ะวางโทษจ าคกุไมเ่กิน ๖ เดือน หรือปรับไม่เกนิ ๕๐,๐๐๐ บาท 
หรือทั้งจ าทั้งปรับ ไปจนถงึบทหนักที่สดุ คือ การฝา่ฝืนเกีย่วกับวัตถุอันตรายชนดิที่ ๔ ที่ถูกห้าม 20 
ทุกกิจกรรมในประเทศ ระวางโทษจ าคุกไม่เกนิ ๑๐ ปี หรือปรับไม่เกนิ ๑ ล้านบาท หรือทั้งจ า 
ทั้งปรบั  
  ๒. พระราชบญัญตัิโรงงาน พ.ศ. ๒๕๓๕ และฉบบัแก้ไขเพิ่มเติม เปน็การก ากับ 
ดูแลตรวจสอบการประกอบกิจการของโรงงานมิให้ก่อให้เกดิความเดือดร้อน ร าคาญ หรือความ
เสียหายแก่บุคคลและสาธารณชน กฎหมายโรงงานให้อ านาจในการก าหนดชนิดของวัตถุดบิ 25 
แหล่งก าเนิด 
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๑๒ 
ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      นิจกานต ์ ๔/๓ 
 
ของวัตถุดบิที่จะน ามาใชห้รอืผลิตในโรงงาน และก าหนดชนดิหรือคุณภาพของผลติภัณฑ์ที่ผลิต 
ในโรงงานดว้ย ส าหรับการจดัการกากอุตสาหกรรมจากโรงงาน กรมโรงงานอุตสาหกรรมได้ออก
ประกาศกระทรวงอุตสาหกรรม เรื่อง การก าจัดสิ่งปฏิกลูและวัสดุทีไ่ม่ใชแ้ล้ว พ.ศ. ๒๕๔๘  5 
และกฎหมายต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้อง เพื่อควบคุมกากอตุสาหกรรมตั้งแตต่้นทางจนถึงปลายทาง  
โดยโรงงานจะต้องขออนุญาตหรอืก่อนน ากากอตุสาหกรรมออกนอกบริเวณโรงงานทัง้ที่เปน็ของเสีย
อันตรายหรือของเสียที่ไม่เปน็อันตราย ซึง่โรงงานจะต้องระบรุหัส รายการของเสีย วธิีก าจดั ปริมาณ 
และผู้รบัก าจดั โดยมีรอบระยะเวลาการอนุญาตไม่เกิน ๑ ป ีทั้งนี ้เมือ่โรงงานได้รบัอนุญาตใหน้ ากาก
อุตสาหกรรมออกนอกบรเิวณโรงงานแล้ว ในการขนส่งกากอตุสาหกรรมแต่ละครั้ง โรงงานจะต้อง10 
แจ้งขอ้มูลการขนส่งผ่านระบบอิเล็กทรอนิกส์ หากเป็นของเสียอนัตรายตอ้งจัดท าใบก ากบัการขนสง่
ของเสียอนัตรายดว้ย ซึ่งรายละเอียดเป็นไปตามประกาศกระทรวงอตุสาหกรรม เรือ่ง การก าจดัสิ่ง
ปฏิกูลหรอืวัสดุที่ไม่ใช้แลว้ พ.ศ. ๒๕๔๘ โดยหนว่ยงานที่รับผิดชอบ นอกจากกรมโรงงาน
อุตสาหกรรมในสว่นกลางแล้วยังมีพนกังานเจ้าหน้าที่ส านักงานอตุสาหกรรมจังหวดัของแต่ละ
จังหวดัเป็นพนกังานเจ้าหน้าที่ตามกฎหมายโรงงานดว้ย  การน าเข้ากากอตุสาหกรรมจาก15 
ต่างประเทศ กรมโรงงานอุตสาหกรรมมกีารควบคุมการน าเขา้ของเสีย เคมวีัตถุ เครือ่งใช้ไฟฟ้า 
อุปกรณ์อเิล็กทรอนิกส์ที่ใช้แล้วตามบญัชี ๕.๒ และ ๕.๓ ของประกาศกระทรวงอตุสาหกรรม เรื่อง  
บัญชีรายชื่อวตัถอุันตราย พ.ศ. ๒๕๕๖ แห่งพระราชบัญญัตวิัตถุอันตราย พ.ศ. ๒๕๓๕ เขา้มา 
ในราชอาณาจักรอย่างเข้มงวด ------------------------------------------------------------------------- 
 20 
          - ๕/๑ 
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๑๓ 
ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)            สง่า  ๕/๑ 
 
โดยเฉพาะของเสียตามอนุสญัญาบาเซลว่าดว้ยการควบคุมการเคลื่อนย้ายข้ามแดนของเสียอนัตราย 
และการก าจัด ทั้งนี ้ประเทศไทยได้ให้สตัยาบนัเปน็ภาคีสมาชิก และมีผลบังคบัใช้เมื่อปี ๒๕๔๑  
ซึ่งการน าเขา้ของเสียตามอนุสัญญาบาเซลว่าด้วยการควบคมุการเคลื่อนย้ายข้ามแดนของเสีย5 
อันตรายและการก าจดัจะตอ้งได้รับความยินยอมเปน็ลายลักษณ์อักษรจากหน่วยงานผู้มีอ านาจ  
จากรัฐผูน้ าเข้าก่อน โดยกรมโรงงานอุตสาหกรรมเปน็หน่วยงานผู้มอี านาจของประเทศไทย ทัง้นี ้
การน าเขา้หรอืส่งออกของเสียอันตรายตามอนสุัญญาบาเซลว่าดว้ยการควบคมุการเคลื่อนย้าย 
ข้ามแดนของเสียอันตรายและการก าจดัจะกระท าไดเ้ฉพาะประเทศทีไ่ด้ให้สตัยาบนัเปน็ภาคีสมาชิก
เท่านัน้ ในกรณีการลักลอบน าเขา้ของเสียตามอนุสัญญา ถ้ามีการตรวจสอบสามารถส่งของเสียกลบั10 
ประเทศตน้ทางได้  
  ส าหรบัของเสียอันตรายทีเ่ปน็ขยะอเิล็กทรอนิกส์จากต่างประเทศ ในขณะนี้ 
กระทรวงอุตสาหกรรมประกาศหา้มน าชิ้นสว่นอุปกรณ์ไฟฟ้าและอิเล็กทรอนกิส์หรือเศษมาเป็น 
วัตถุดบิในโรงงานอตุสาหกรรมตามกฎหมายโรงงาน และไดป้ระสานกับกระทรวงพาณิชย์ 
เพื่อออกกฎระเบียบ หา้มการน าเข้าเศษชิ้นสว่นอปุกรณไ์ฟฟ้าและอิเลก็ทรอนิกสห์รอืเศษ 15 
เข้ามาในราชอาณาจักรดว้ยเช่นกนั อย่างไรก็ตาม แมว้่ากระทรวงอุตสาหกรรมจะมกีฎหมาย 
เพื่อการบงัคับใชไ้ด้อยา่งครบวงจร การควบคุม ตรวจสอบ และก ากับดูแลทีม่ีประสทิธิภาพ 
อย่างแท้จริงจะต้องได้รับความร่วมมือประสานงานจากหนว่ยงานต่าง ๆ ที่เกี่ยวขอ้ง ดังนี้  
  ๑. กรมศุลกากร เปน็หน่วยงานหน้าด่าน ตรวจ ปลอ่ยสินค้าและวัตถุอันตราย 
หากกรมศุลกากรพบการกระท าผิดหรือลกัลอบน าเข้าวตัถุอนัตรายในตู้ขนสินคา้ขนาดใหญ่ 20 
โดยไม่มีใบอนุญาต ณ ด่านศุลกากร หรืออาจมีข้อสงสัยด้านเทคนคิวา่ สินค้าในตู้ดงักล่าว 
เป็นวัตถุอันตรายตามกฎหมายหรือไม่ จะมีการประสานกับกรมโรงงานอตุสาหกรรม 
เพื่อร่วมตรวจสอบและด าเนนิการทางกฎหมายต่อไป 
  ในกรณีที่พบว่า มีการกระท าผิด เช่น ปัญหาการลักลอบน าของเสียอตุสาหกรรม 
มาทิ้ง หรือแมก้ระทั่งการน าผ่านสารเคมไีปยังประเทศเพ่ือนบ้านหรือประเทศอืน่ หากสารเคมี 25 
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๑๔ 
ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)          สง่า  ๕/๒ 
 
เหล่านีถู้กควบคุมเป็นวัตถุอนัตราย ซึ่งตามอนุสัญญาระหว่างประเทศจะตอ้งมกีารควบคมุเขม้งวด 
การน าผ่านสารเคมีเหล่านี้จะต้องได้รับอนุญาตจากกรมโรงงานอตุสาหกรรม และกฎหมาย 
วัตถุอันตรายยงัก าหนดให้ผูท้ี่น าผ่านต้องเปน็บุคคลหรือบริษัทสัญชาตไิทยเพื่อให้สามารถควบคุมได ้ 5 
  ๒. กระทรวงพาณิชย์จะเปน็ผู้ประสานงานในเรื่องการออกระเบียบ ข้อบังคบั 
ที่สนับสนนุการควบคมุวตัถอุันตรายได้ครอบคลมุ ตัวอย่างเช่น กระทรวงอตุสาหกรรมประกาศ 
ห้ามน าชิ้นสว่นอุปกรณ์ไฟฟ้าและอเิล็กทรอนิกสห์รอืเศษมาเปน็วตัถดุิบในโรงงานอตุสาหกรรม 
ตามกฎหมายโรงงาน กระทรวงพาณิชย์จะต้องออกกฎระเบียบเพื่อห้ามการน าเข้าเศษชิ้นส่วน 
วัตถุอันตรายดังกล่าว  10 
  ส าหรบักระทู้ถาม ข้อที่ ๒ กระทรวงอตุสาหกรรมได้เลง็เห็นความส าคัญของข้อมูล 
และการบรูณาการขอ้มูลเพือ่การบริหารจดัการวตัถุอนัตรายของประเทศ เพื่อให้สามารถก ากบั 
ดูแลได้อยา่งครบวงจร ณ ปจัจุบันกระทรวงอุตสาหกรรมมีระบบฐานข้อมูลแบบอิเลก็ทรอนกิส์ 
ที่เป็นอิสระจากกนัหลายระบบ ไดแ้ก่ ระบบทะเบียนโรงงาน ระบบการอนุญาต อนมุัติโรงงาน 
ระบบอนญุาตและตดิตามวตัถุอนัตรายทางอิเล็กทรอนกิส์แบบเบด็เสร็จ ระบบการอนุญาต 15 
เกี่ยวกบัของเสียอันตราย ระบบทะเบียนเครื่องจักร เปน็ตน้ กระทรวงอุตสาหกรรมมีแผนงาน 
โดยเริ่มตัง้แต่ป ี๒๕๖๓ ที่จะบูรณาการฐานข้อมูลจากทุกระบบ ซึ่งจะท าให้สามารถบรูณาการ 
ข้อมูลเพื่อการบริหารจัดการวัตถุอันตรายและของเสียอนัตรายอุตสาหกรรมของประเทศ 
แบบครบวงจรได้ และจะเปดิโอกาสให้เชือ่มโยงกับหนว่ยงานอืน่เพ่ือให้มกีารบูรณาการการท างาน 
ในการควบคุม ก ากบัดแูล จดัการสารเคมแีละวัตถุอันตรายได้อย่างครบวงจรทัว่ทั้งประเทศ 20 
ตั้งแต่สารเคมีหรือวตัถุอนัตรายเข้ามาในประเทศ หรือการผลิตในประเทศ จะท าใหท้ราบถึง 
ความเปน็อันตรายของสารเคมีหรือวตัถุอนัตรายในด้านใดไดบ้้าง ปรมิาณทีน่ าเข้ามาในประเทศ 
หรือมกีารผลติในประเทศ ขอ้มูลทางภูมศิาสตร์ของสถานที่ที่เกบ็วตัถุอนัตรายและสถานที่ใกลเ้คียง 
หนว่ยงานที่เกี่ยวข้องเพ่ือการบูรณาการด้านข้อมูลและการด าเนนิการรว่มกนักับกระทรวง 
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๑๕ 
ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)             สง่า  ๕/๓ 
 
อุตสาหกรรม ไดแ้ก ่กรมศุลกากร กรมวิชาการเกษตร กรมประมง กรมปศุสัตว์ และส านักงาน
คณะกรรมการอาหารและยา จึงเรียนมาเพ่ือให้ทราบถงึมาตรการที่กระทรวงอตุสาหกรรมมีอยูค่รับ 
  ประธานวฒุิสภา   :   ขอบพระคุณท่านรัฐมนตร ีต่อไปเชิญท่านวัลลภ   5 
ตังคณานุรกัษ์ ครับ  
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์   :   ทา่นประธานวฒุิสภาที่เคารพ ต้องขอบคุณ 
ท่านรฐัมนตรีทีต่อบค าถามได้ค่อนข้างจะกระจ่าง ผมคิดว่าท่านอาศัยฐานข้อมูลจากอนุสัญญาบาเซล
ว่าดว้ยการควบคมุการเคลื่อนย้ายข้ามแดนของเสียอนัตรายและการก าจดั พระราชบัญญตัิวา่ดว้ย
วัตถุอันตราย พ.ศ. ๒๕๓๕  และทีแ่ก้ไขเพ่ิมเติม (ฉบับที ่๔) พ.ศ. ๒๕๖๒ หรือพระราชบัญญัติ10 
โรงงาน พ.ศ. ๒๕๖๒ กต็าม สิ่งที่ท่านรัฐมนตรีตอบชดัเจน คือ เรือ่งเกี่ยวกบัขยะอเิลก็ทรอนกิส์ที่
ท่านพูดชดัเจนว่า ห้ามเด็ดขาดที่จะให้น าเข้ามา ผมคิดวา่ถ้าฟังท่านรฐัมนตรีพดูไม่ผดิ คือ ท่านยัง
ขาดบรรดาประกาศ ระเบียบที่จะออกมารองรบั ถ้าผมฟังไม่ผิดนะครับ เพราะฉะนัน้ ถา้เปน็ไปได้
หรือถ้าออกแลว้จะเป็นสิ่งทีด่ีงามต่อประเทศไทยมาก แต่ถ้าประกาศกับระเบียบที่จะออกมารองรับ
ยังไม่ออก ขอให้ท่านรัฐมนตรีช่วยเร่งด้วย อันนี้ประเด็นที่ ๑  15 
  ประเดน็ที่ ๒ ผมคดิว่าสิ่งที่อยากจะขอค าตอบจากท่านรฐัมนตรนีิดหนึง่ คอื  
เรื่องเศษพลาสตกิที่คณะกรรมการวตัถุอนัตรายเคยบอกว่า ปี ๒๕๖๓ จะไม่ให้น าเข้ามาเลย  
คืบหน้าไปถงึไหน ขอบคุณครับ  
  ประธานวฒุิสภา   :   เชญิทา่นรฐัมนตรตีอบสกัเล็กน้อยครับ 
  นายสุริยะ  จึงรุ่งเรืองกิจ (รฐัมนตรวี่าการกระทรวงอุตสาหกรรม)   :   ก่อนอื่น 20 
เรื่องสนิค้าเศษพลาสตกิที่ยังตกค้างอยู่ที่ท่าเรือ คณะอนกุรรมการบรหิารจดัการขยะพลาสติก 
และขยะอิเลก็ทรอนิกส์ได้มกีารประชมุ ครั้งที ่๓/๒๕๖๓ เมือ่วนัที่ ๑๕ ตุลาคม ๒๕๖๓  
ให้กรมศุลกากรปรับแก้ระเบยีบกรมศุลกากรที่เกี่ยวขอ้ง โดยให้สามารถผลักดันตู้สินค้า 
กลับประเทศตน้ทางได้ทนัที แทนที่จะยดึมาขายทอดตลาด ในขณะนี้ได้รบัทราบจากกรมศุลกากรวา่ 
อยู่ระหว่างปรบัแกร้ะเบียบดังกลา่ว คาดว่าจะมีผลใชต้น้ปี ๒๕๖๔ --------------------------------------- 25 
 
          - ๖/๑ 
 

 

 

 



๑๖ 
ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      สมบูรณ ์ ๖/๑ 
 
ส าหรบัตู้สนิค้าที่จะน าเข้าประเทศไทยจะต้องไดร้ับอนญุาตจากกรมโรงงานอตุสาหกรรม  
และมคีุณสมบตัิเป็นไปตามที่ก าหนด คือ สะอาด ไม่ปนเปื้อน ไมป่นวัสดอุื่น เปน็พลาสติก 
ชนิดเดียวกันทัง้หมด ทั้งนี้ กรมโรงงานอตุสาหกรรมอยู่ระหวา่งชะลอการออกใบอนญุาตน าเข้า 5 
เศษพลาสติกทัง้หมดจนกว่าคณะอนกุรรมการบริหารจัดการขยะพลาสตกิและขยะอเิล็กทรอนิกส์จะ
มีมตแิละท ารายละเอียดเกี่ยวกับเรื่องนี้ จงึกราบเรียนมาเพื่อทราบครับ 
  ประธานวฒุิสภา   :   เชญิทา่นวัลลภ  ตังคณานุรกัษ์ ครบั 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์   :   ทา่นประธานครบั ต้องขอบคุณท่านรฐัมนตรี 
ตอบชดัเจนว่ามีการด าเนนิการในเรือ่งนี ้ภาระที่ผมต้องตามกรมศุลกากรตอ่ คือ ระเบียบ 10 
ที่จะออกมารองรับจะเสร็จเมื่อไร ผมจะไปตาม ขอบพระคุณท่านรัฐมนตร ีค าตอบกระจ่างมากครับ  
  ประธานวฒุิสภา   :   เป็นอนัจบระเบียบวาระกระทูถ้าม ขอบพระคุณท่านรัฐมนตรี 
เป็นอย่างมากครบั  
  ๓.๒ กระทูถ้ามดว้ยวาจา  
  ท่านสมาชิกครับ วันนี้มกีระทู้ถามด้วยวาจา จ านวน ๓ กระทู ้ 15 
        ๓.๒.๑ กระทูถ้าม เรื่อง การจดัซื้อถงุมือยางขององค์การคลังสินค้า 
กระทรวงพาณชิย์ นายเฉลมิชัย  เฟื่องคอน เปน็ผู้ตัง้ถาม ถามรัฐมนตรวี่าการกระทรวงพาณิชย์ 
        ๓.๒.๒ กระทูถ้าม เรื่อง ทิศทางนโยบายการพัฒนาอุตสาหกรรมรถยนต์ไฟฟ้า  
นายอ าพล  จนิดาวฒันะ เปน็ผู้ตั้งถาม ถามรฐัมนตรวี่าการกระทรวงอตุสาหกรรม  
        ๓.๒.๓ กระทูถ้าม เรื่อง การเตรียมรับสถานการณ์การระบาดของ COVID 19  20 
จากท่าขีเ้หล็ก นายเจตน์  ศริธรานนท์ เป็นผูต้ั้งถาม ถามนายกรัฐมนตรี  
  เนื่องจากรฐัมนตรีผูร้ับผดิชอบในการตอบกระทู้ถามทั้ง ๓ กระทู ้ตดิภารกิจ 
ส าคัญไม่สามารถมาตอบกระทู้ถามในวนันีไ้ด ้ดงันัน้ กระทู้ถามดว้ยวาจาทั้ง ๓ กระทู้ดังกลา่ว 
จึงเป็นอันตกไป ตามข้อบงัคบั ข้อ ๑๖๖ วรรคสอง หากสมาชิกยังประสงค์ที่จะตัง้กระทู้ถาม 
ด้วยวาจาให้เสนอใหม่เพ่ือพิจารณาในคราวถดัไป  25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๗ 
ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       สมบูรณ์  ๖/๒ 
 
  เรื่องด่วน  
  ๑. ร่างพระราชบญัญตัแิก้ไขเพิ่มเติมประมวลรัษฎากร (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... 
ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแล้ว 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๘ 
ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)              สมบรูณ์  ๖/๓ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ตามทีท่ี่ประชมุวฒุิสภา ครั้งที ่๕ (สมัยสามัญประจ าป ี
ครั้งที่สอง) วันจนัทร์ที ่๑๖ พฤศจิกายน ๒๕๖๓ ได้ลงมติรับร่างพระราชบัญญัตแิกไ้ขเพ่ิมเติม 
ประมวลรัษฎากร (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ไว้พิจารณา และมีมตติั้งคณะกรรมาธกิารวิสามัญขึน้ 5 
คณะหนึ่งเพ่ือพิจารณา นั้น  
  บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญได้พิจารณาร่างพระราชบัญญตัดิังกล่าว   
เสร็จแลว้และได้น าเสนอรายงานต่อประธานวุฒิสภา ตามข้อบังคบั ขอ้ ๑๒๖  
รายละเอียดปรากฏตามเอกสารรายงานทีไ่ด้จดัวางไว้ใหท้่านสมาชิกทุกท่านแล้ว ขอเชิญ 
คณะกรรมาธิการวิสามญั เขา้ประจ าที่ 10 
  (คณะกรรมาธิการวิสามญัเขา้ประจ าที่) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ส าหรบัการแถลงของคณะกรรมาธิการวิสามัญ ไดม้ีหนังสือ 
ขออนญุาตฉายเพาเวอร์พอยต์ (PowerPoint) ประกอบการพิจารณาร่างพระราชบัญญตัิแก้ไข 
เพิ่มเติมประมวลรัษฎากร (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... เพ่ือประโยชน์ในการพิจารณาร่างพระราชบัญญตัิ 
ฉบับนี้ ผมอนญุาตตามข้อบงัคับ ข้อ ๕๕ ท่านประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญพร้อมแล้ว 15 
ขอเชิญท่านแถลงต่อที่ประชมุครับ  
  (ฉายเพาเวอร์พอยต์ประกอบการอภปิราย) 
  นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม นายวิสุทธิ์  ศรีสพุรรณ ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการ 
วิสามญัพิจารณาร่างพระราชบัญญตัแิก้ไขเพ่ิมเติมประมวลรัษฎากร (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... วุฒิสภา  20 
ขอรายงานผลการพิจารณาร่างพระราชบัญญัตแิก้ไขเพ่ิมเตมิประมวลรัษฎากร (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... 
ดังนี ้ 
  ตามที่ทีป่ระชุมวุฒิสภา ครัง้ที่ ๕ (สมัยสามญัประจ าปคีรัง้ที่สอง) วันจนัทรท์ี่  
๑๖ พฤศจิกายน ๒๕๖๓ ไดล้งมตริับรา่งพระราชบัญญัตแิก้ไขเพ่ิมเติมประมวลรัษฎากร (ฉบับที่ ..) 
พ.ศ. .... ซึ่งสภาผูแ้ทนราษฎรได้ลงมติเหน็ชอบไว้พิจารณาแล้ว และได้มกีารตั้งคณะกรรมาธิการ 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๙ 
ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)             สมบูรณ ์ ๖/๔ 
 
วิสามญัขึน้เพ่ือพิจารณานั้น มีการก าหนดการแปรญตัตภิายใน ๗ วัน โดยวฒุิสภาได้รับ 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้จากสภาผู้แทนราษฎร เมือ่วนัที่ ๙ พฤศจิกายน ๒๕๖๓ มกี าหนด 
เวลาการพิจารณาภายใน ๓๐ วนันบัแต่วนัที่ได้รบัร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี ้ 5 
  บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญได้พิจารณาร่างพระราชบัญญตัิฉบับนี้เสร็จแลว้  
จึงขออนุญาตรายงานผล ดังนี้  
  ประการที ่๑ เนื่องจากปัจจบุันเกดิความไม่เท่าเทียมกันในการเสียภาษมีูลค่าเพ่ิม 
จากการให้บรกิารระหว่างผูป้ระกอบการในประเทศกบัผู้ประกอบการจากต่างประเทศ  
ซึ่งผู้ประกอบการในประเทศมีหนา้ที่เรียกเก็บภาษมีูลค่าเพ่ิมจากผู้ใช้บรกิาร ยื่นแบบ และน าส่ง 10 
ภาษีให้กับกรมสรรพากร แต่ในกรณีผู้ประกอบการจากต่างประเทศก าหนดให้ผู้จา่ยเงินคา่บรกิาร 
ให้แก่ผูป้ระกอบการจากต่างประเทศมหีน้าที่ยืน่แบบน าส่งภาษีให้กับกรมสรรพากร ไม่วา่การซื้อมา 
จากต่างประเทศจะเป็นบริการทางอเิล็กทรอนิกสห์รอืไมก่็ตาม แต่ในทางปฏิบตัิ ไมป่รากฏว่าผู้
จ่ายเงินค่าบรกิารทีเ่ปน็บุคคลทั่วไปหรือผู้ที่ไมไ่ด้จดทะเบยีนภาษีมูลค่าเพิ่ม ได้มกีารน าส่งเงนิ
ภาษีมูลค่าเพ่ิมแต่อยา่งใด กอ่ให้เกดิความไม่เท่าเทียมกนัและรัฐขาดรายได้ที่พึงจะได้รับ  15 
สาระส าคัญของรา่งพระราชบัญญตัิฉบับนี้ก าหนดให้ผู้ใหบ้ริการอีเซอรว์ิส (e-Service) คือ 
บริการดหูนงัฟังเพลง อยา่งที่คุ้นเคยกัน ซึ่งเปน็ผู้ประกอบการจากต่างประเทศหรือแพลตฟอร์ม 
จากต่างประเทศ เชน่ การให้บรกิารดาวน์โหลดภาพยนตรแ์ละสื่อบันเทงิตา่ง ๆ ผ่านเครอืข่าย
อินเทอร์เนต็ที่มรีายได้เกนิ ๑.๘ ล้านบาทต่อปี จากการให้บริการดงักล่าวแก่ลูกค้าในประเทศไทย 
ที่ไม่ใช่ผู้ประกอบการจดทะเบียนภาษีมูลคา่เพิ่มมหีน้าทีจ่ดทะเบียนภาษีมูลค่าเพ่ิม ยื่นแบบแสดง20 
รายการและน าสง่ภาษีมูลคา่เพิ่มให้กับกรมสรรพากรแทนผู้ใช้บรกิารประเภทนี้ ทัง้นี้ เปน็ไปตาม
ค าแนะน าขององค์กรความรว่มมือระหว่างประเทศด้านเศรษฐกิจและการพัฒนา ซึง่มีประเทศต่าง ๆ 
ได้ถอืปฏิบตัิแลว้ ๖๑ ประเทศ ถ้าดูจากเพาเวอร์พอยตข์้างบนจะเหน็ได้ว่า ผู้ประกอบการในประเทศ
เมื่อได้รบัการบรกิารแล้วจะน าส่ง สมมตุิวา่ค่าบริการ ๑๐๐ บาท จะบวก ๗ บาท ให้กับ
ผู้ประกอบการจากต่างประเทศ แต่ประชาชนทัว่ไปที่ไม่ใช่ผู้ประกอบการจดทะเบียนเมื่อได้ใช้ 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๒๐ 
ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)                 สมบรูณ์  ๖/๕ 
 
บริการจะส่งเงนิ ๑๐๐ บาท แต่โดยที่มีหน้าที่ที่จะต้องน าส่งภาษีมูลค่าเพิ่มให้กบักรมสรรพากร  
ปรากฏว่าในทางปฏิบตัิ ไม่มกีารน าส่ง ตรงนี้ทีเ่ขียนว่า เควสชนัมารก์ (question mark) คือ ไม่มี
การน าส่ง เพราะฉะนั้น โดยสาระส าคัญของการแก้ไขร่างพระราชบัญญตัิฉบบันี ้คือ  5 
----------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
            - ๗/๑ 

 

 

 



๒๑ 
ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       วิภาริน ี ๗/๑ 
 
ภาระในการยื่นแบบและน าส่งภาษีให้กับกรมสรรพากรจะเปน็ภาระของผูป้ระกอบการ 
ซึ่งอยู่ในต่างประเทศ ตรงนีเ้ป็นไปตามค าแนะน าของโออีซีด ี(Organization for Economic  
Co-operation and Development : OECD) มีผูถ้ือปฏิบัติตามใน ๖๑ ประเทศ  5 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้จะช่วยส่งเสริมให้เกดิความเปน็ธรรมระหว่างผู้ประกอบการในประเทศ 
และผู้ประกอบการจากต่างประเทศที่ให้บริการในประเทศไทย ท าให้การจัดเก็บภาษี 
มีความเหมาะสมสอดคล้องกับกิจกรรมทางเศรษฐกิจในปัจจุบัน กรมสรรพากรคาดว่าจะสามารถ 
จัดเกบ็ภาษีมูลค่าเพิ่มจากการนีไ้ด้เพิ่มขึ้นประมาณ ๕,๐๐๐ ล้านบาทต่อปี ในปีแรก  
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ไม่มีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเห็น ไมม่ีสมาชกิวฒุสิภาเสนอค าแปร10 
ญัตติ คณะกรรมาธิการวิสามัญมขี้อสังเกตบางประการเกี่ยวกับร่างพระราชบัญญตัิฉบับนี ้ปรากฏใน
รายงานการพิจารณาของคณะกรรมาธิการวิสามัญทีไ่ดน้ าเสนอต่อสมาชิกทุกท่านแล้วใน ๓ ประเด็น 
ดังนี ้ 
   ประเดน็ที่ ๑ เปน็เรือ่งของค านิยาม มีการใช้ถ้อยค าระหว่างค าว่า  
“นอกราชอาณาจักร” กับค าว่า “จากต่างประเทศ” และค าว่า “ในราชอาณาจกัร” กับค าว่า  15 
“ในประเทศ” หลายแหง่ ในร่างพระราชบญัญตัิฉบับนี ้ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญเกรงว่า 
อาจจะก่อให้เกดิการตคีวามที่แตกต่างกนัได้ จึงไดเ้สนอแนะให้กระทรวงการคลงั โดยกรมสรรพากร 
ปรับปรุงค านิยามเหลา่นี้ใหเ้กิดความชัดเจนในโอกาสต่อไป  
   ประเดน็ที่ ๒ ในเรื่องของการออกกฎหมายล าดับรอง โดยเฉพาะในเรื่องวิธปีฏิบตัิ 
เกี่ยวกบัการขอจดทะเบียนภาษีมูลค่าเพิ่ม การยืน่แบบ การช าระภาษี การคืนภาษโีดยกระบวนการ 20 
ทางอิเล็กทรอนิกส์ควรจะตอ้งมีความชดัเจนและง่ายต่อการใช้งาน รวมทั้งจะต้องม ี
การประชาสัมพันธ์เพื่อสร้างความรู้ความเข้าใจให้กบัประชาชนและผู้ประกอบการทีเ่กี่ยวขอ้ง 
ได้รบัทราบอย่างทั่วถึง  
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๒๒ 
ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       วิภาริน ี ๗/๒ 
 
   ประเดน็ที่ ๓ เปน็เรือ่งของการน าเข้าสนิค้าจากตา่งประเทศ ซึง่ไม่ได้เกี่ยวกับ 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ ในกรณีทีม่ีการน าเข้าสนิค้าจากต่างประเทศที่มีมูลค่าไม่เกิน ๑,๕๐๐ บาท 
ในปัจจุบันไดร้ับการยกเวน้ภาษีศุลกากรและภาษีมูลค่าเพิ่ม เปน็การก่อใหเ้กดิความไม่เท่าเทียมกนั 5 
ในระหว่างผู้ประกอบการในประเทศและผู้ประกอบการต่างประเทศเชน่เดียวกนั กระทรวงการคลัง 
จึงควรที่จะเร่งรดัการแก้ไขหลักเกณฑ์ในการเสียภาษีมลูค่าเพิ่ม ภาษศีุลกากรของระบบอคีอมเมิรซ์ 
เพื่อให้เกิดผลในทางปฏิบัตโิดยเรว็ ตอนนี้ทราบวา่กระทรวงการคลังได้มกีารน าเสนอผ่าน 
คณะรฐัมนตรแีลว้ แต่เนื่องจากว่ามีการเปลี่ยนผู้บรหิารในระดับรฐัมนตรีของกระทรวงการคลัง  
ได้มกีารให้กลับไปพิจารณาทบทวน เพราะฉะนัน้ ตรงนีเ้พื่อให้เกิดความเท่าเทียมและก่อให้เกิด 10 
รายได้ต่อรัฐ ควรจะเร่งรัดให้มีการน าเสนอเข้ามาใหมโ่ดยเรว็  
   อนึ่ง คณะกรรมาธกิารวิสามญัได้ตรวจสอบความครบถ้วน ถกูต้อง 
ของการด าเนนิการตามมาตรา ๗๗ วรรคสอง ของรฐัธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย  
พุทธศักราช ๒๕๖๐ แล้ว คณะกรรมาธิการวิสามัญจงึขอเสนอรายงานการพิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัตแิก้ไขเพ่ิมเตมิประมวลรัษฎากร (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... รวมทั้งข้อสงัเกต 15 
ของคณะกรรมาธิการวิสามญั เพื่อให้ทีป่ระชุมวฒุิสภาได้พิจารณา ปรากฏตามรายงานที่ได้น าเสนอ 
ต่อที่ประชมุแลว้ ขอบพระคณุครับ  
   ประธานวฒุิสภา   :   ขอบพระคุณท่านประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
ท่านสมาชิกครับ ตามรายงานของคณะกรรมาธกิารวิสามัญสรปุได้ว่า การพิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้วฒุิสภาได้น ารายงานการรบัฟังความคิดเหน็ของผู้ที่เกี่ยวข้องและรายงาน 20 
การวเิคราะห์ผลกระทบที่อาจเกิดขึ้นจากการตรากฎหมายตามมาตรา ๗๗ วรรคสอง  
ของรฐัธรรมนูญมาใช้ประกอบการพิจารณาทุกขั้นตอนแล้ว ต่อไปจะเปน็การพิจารณาในวาระที ่๒  
เริ่มต้นตั้งแต่ชือ่ร่างจนจบร่างและข้อสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามญั เชญิเลขาธกิาร 
ด าเนินการครับ  
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๒๓ 
ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       วิภาริน ี ๗/๓ 
 
   นายนัฑ  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา)   :   “ร่างพระราชบัญญตัิแก้ไขเพ่ิมเติม 
ประมวลรัษฎากร (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ชื่อรา่งพระราชบญัญตัิ ไม่มีการแก้ไข  ค าปรารภ  
ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๑ ถึงมาตรา ๑๓ ไม่มกีารแกไ้ข”  5 
   ประธานวฒุิสภา   :   คณะกรรมาธิการวิสามญัมีขอ้สังเกต มีสมาชกิท่านใดประสงค์ 
จะอภิปรายในข้อสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามญัหรอืไม่ ขอประทานโทษ ตอ้งพจิารณา 
วาระที่ ๓ ก่อน ต่อไปผมขอให้ที่ประชุมได้พิจารณาในเรือ่งการแกไ้ขเพิ่มเตมิถ้อยค าเป็นการสรปุว่า
สมาชิกขอแก้ไขเพ่ิมเติมถ้อยค าได้ แต่เพิ่มเตมิเนือ้ความใดไมไ่ด ้นอกจากเนื้อความทีเ่ห็นว่ายังขัดแย้ง 
กันอยู่ มีสมาชกิท่านใดประสงค์จะแก้ไขเพ่ิมเติมถ้อยค าในร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี้หรอืไม่ 10 
    (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
   ประธานวฒุิสภา   :   ถ้าไมม่ี ถือว่าจบการพิจารณาในวาระที ่๒  
      ต่อไปจะเป็นการลงมติในวาระที่ ๓ ผมขอตรวจสอบองคป์ระชมุก่อน เป็นขั้นตอน 
การตรวจสอบองค์ประชมุ ขอเชิญท่านสมาชิกแสดงตนโดยการเสียบบตัรลงคะแนนและกดปุม่ 
แสดงตน ส าหรบัสมาชกิที่ไม่ไดน้ าบตัรมาหรือบตัรมีเหตุขดัข้องกรุณาแสดงตนด้วยการแจ้งตอ่ 15 
ท่ีประชมุเพื่อบนัทึกไวน้ะครบั    
   พลเอก เชวงศกัดิ ์ ทองสลวย   :   กระผม พลเอก เชวงศักดิ ์ ทองสลวย  
หมายเลขสมาชกิ ๐๔๖ บตัรขัดข้องครับ  
   ประธานวฒุิสภา   :   บันทกึไวน้ะครับ ท่านสมาชกิแสดงตนเรียบร้อยแล้ว  
ผมขอทราบผลการแสดงตนครับ  20 
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๙๕ คน) 
 
                - ๘/๑ 
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๒๔ 
ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ราตรี  ๘/๑ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๙๕ บวกกบัท่านทีแ่จ้งเมื่อสักครู่นี้ 
อีก ๑ ท่าน เปน็ ๑๙๖ เป็นอันว่าครบองคป์ระชุม 
  ต่อไปผมขอถามมต ิสมาชิกท่านใดเห็นชอบด้วยกบัสภาผู้แทนราษฎร  5 
กดปุม่ เห็นด้วย สมาชกิท่านใดไม่เห็นชอบด้วยกบัสภาผูแ้ทนราษฎรกดปุม่ ไม่เหน็ดว้ย  
สมาชิกท่านใดประสงค์งดออกเสียงกดปุม่ งดออกเสียง เชิญท่านสมาชกิลงคะแนนได้ครบั  
  พลเอก เชวงศกัดิ ์ ทองสลวย   :   ขออนุญาตท่านประธาน พลเอก เชวงศักดิ ์  
ทองสลวย หมายเลขสมาชิก ๐๔๖ บตัรขัดข้อง เหน็ด้วยครับ 
  ประธานวฒุิสภา   :   หมายเลขสมาชกิ ๐๔๖ ลงคะแนนเหน็ดว้ย เชิญครับ  10 
  พลเอก วสนัต ์ สรุิยมงคล   :   กราบเรียนท่านประธาน พลเอก วสนัต ์ สรุิยมงคล 
หมายเลขสมาชกิ ๑๕๗ เหน็ด้วยครับ 
  ประธานวฒุิสภา   :   หมายเลขสมาชกิ ๑๕๗ เหน็ด้วยนะครับ 
  พลเรือเอก พะจุณณ์  ตามประทีป   :   พลเรือเอก พะจณุณ์  ตามประทปี 
หมายเลขสมาชกิ ๑๒๑ เหน็ด้วยครับ  15 
  ประธานวฒุิสภา   :   หมายเลขสมาชกิ ๑๒๑ เหน็ด้วยครับ ๓ ท่านแลว้  
ท่านตอ้งแสดงมตกิารลงคะแนนตอนนี ้ก่อนประกาศผล ๓ ท่านแล้ว มีอีกหรือไม ่
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ถ้าไมม่ี ผมปดิการลงคะแนน ขอทราบผลการลงมตคิรับ  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๙๖ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 20 
  ประธานวฒุิสภา   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๙๗  เหน็ดว้ย ๑๙๖ เพิ่มอีก ๓ ทา่น 
ถูกหรือไม่ครบั เจา้หน้าที่บนัทึกไว้ ไม่เห็นด้วย ไมม่ี งดออกเสียง ๑ เป็นอันว่าที่ประชุมลงมต ิ
เห็นชอบด้วยกบัสภาผู้แทนราษฎร โดยที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมีข้อสงัเกตบางประการเกี่ยวกับ 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนีแ้ละไดบ้ันทกึข้อสงัเกตไว้ในรายงานด้วยแล้ว หากที่ประชมุเหน็ดว้ย 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๒๕ 
ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ราตรี  ๘/๒ 
 
กับข้อสงัเกตของคณะกรรมาธิการวิสามัญจะได้ด าเนนิการส่งไปยังคณะรฐัมนตรเีพื่อด าเนินการ
พิจารณาต่อไป มีท่านใดจะขัดขอ้งหรือมคีวามเห็นเป็นอย่างอื่นต่อข้อสังเกตหรือไม่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 5 
  ประธานวฒุิสภา   :   ไม่ม ีต่อไปจะเป็นการลงมตติ่อเนือ่งเลย ผมไมต่้องตรวจสอบ
องค์ประชมุ ขอถามที่ประชมุ สมาชกิท่านใดเห็นด้วยกบัข้อสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
กดปุม่ เห็นด้วย สมาชกิท่านใดไม่เห็นด้วยกับขอ้สังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามัญกดปุม่  
ไม่เห็นด้วย สมาชิกท่านใดงดออกเสียงกดปุ่ม งดออกเสยีง เชิญท่านสมาชิกลงมติไดค้รับ 
  พลเอก เชวงศกัดิ ์ ทองสลวย   :   พลเอก เชวงศักดิ์  ทองสลวย  10 
หมายเลขสมาชกิ ๐๔๖ เหน็ด้วยครับ 
  ประธานวฒุิสภา   :   หมายเลขสมาชกิ ๐๔๖ เหน็ด้วยครับ  
  พลเอก วสนัต ์ สรุิยมงคล   :   พลเอก วสันต์  สุริยมงคล หมายเลขสมาชิก ๑๕๗  
เห็นด้วยครับ  
  ประธานวฒุิสภา   :   หมายเลขสมาชกิ ๑๕๗ เหน็ด้วยครับ 15 
  พลเรือเอก พะจุณณ์  ตามประทีป   :   พลเรือเอก พะจณุณ์  ตามประทปี 
หมายเลขสมาชกิ ๑๒๑ เหน็ด้วยครับ 
  ประธานวฒุิสภา   :   พลเรือเอก พะจุณณ์  ตามประทปี หมายเลขสมาชิก ๑๒๑  
เห็นด้วย ลงมติกนัครบถว้นแล้ว ผมขอปิดการลงมติ ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๙๔ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี)  20 
  ประธานวฒุิสภา   :   ผลการลงมติ จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๙๗ บวก ๓ เป็น ๒๐๐ 
เห็นด้วย ๑๙๔ บวก ๓ เปน็ ๑๙๗ ไม่เหน็ด้วย ไม่ม ี งดออกเสียง ๒  ไมล่งคะแนนเสียง ๑ เปน็อันว่า 
ที่ประชมุลงมติเห็นด้วยกับขอ้สังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามัญ ขอบคุณคณะกรรมาธิการวิสามญั  
จบการพิจารณาเรื่องด่วนที่ ๑  
  ๒. ร่างพระราชบญัญตัิจดัตัง้ศาลปกครองและวธิีพิจารณาคดปีกครอง  25 
(ฉบับที.่.) พ.ศ. .... ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแลว้ 
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๒๖ 
ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ราตรี  ๘/๓ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ตามทีท่ี่ประชมุวฒุิสภา ครั้งที ่๕ (สมัยสามัญประจ าป ี
ครั้งที่สอง) วันจนัทร์ที ่๑๖ พฤศจิกายน ๒๕๖๓ ได้ลงมติรับร่างพระราชบัญญัติจดัตัง้ศาลปกครอง
และวิธีพิจารณาคดีปกครอง (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ไว้พิจารณา และมมีตติั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ 5 
ขึ้นคณะหนึ่งเพ่ือพิจารณา นัน้ 
  บัดนี ้คณะกรรมาธิการได้พิจารณารา่งพระราชบญัญตัดิงักล่าวเสร็จแล้ว  
และไดน้ าเสนอรายงานต่อประธานวุฒิสภา ตามข้อบังคบั ข้อ ๑๒๖ รายละเอียดปรากฏ 
ตามเอกสารรายงานที่จดัไว้ให้สมาชกิทุกท่านแลว้ ขอเชญิคณะกรรมาธกิารวิสามัญพิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัติจดัตัง้ศาลปกครองและวธิีพิจารณาคดีปกครอง (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... เข้าประจ าที่  10 
  (คณะกรรมาธิการวิสามญัเขา้ประจ าที่) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ถ้าท่านประธานคณะกรรมาธิการวิสามญัพร้อมแล้ว  
ขอเรียนเชิญท่านแถลงผลการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติจัดตัง้ศาลปกครองและวธิีพิจารณา 
คดีปกครอง (ฉบบัที่..) พ.ศ. .... ต่อทีป่ระชุม เชิญครับ 
  นายเสร ี สวุรรณภานนท์ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 15 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม นายเสร ี สวุรรณภานนท์ สมาชกิวฒุิสภาในฐานะประธาน
คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารา่งพระราชบญัญตัิจดัตั้งศาลปกครองและวธิีพิจารณาคดปีกครอง
(ฉบับที.่.) พ.ศ. .... ของวุฒิสภา ขอรายงานผลการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติจดัตัง้ศาลปกครอง
และวิธีพิจารณาคดีปกครอง (ฉบบัที่..) พ.ศ. .... ดังนี้  
  ตามที่ทีป่ระชุมวุฒิสภา ครัง้ที่ ๕ (สมัยสามญัประจ าปคีรัง้ที่สอง) วันจนัทรท์ี่ ๑๖ 20 
พฤศจิกายน ๒๕๖๓ ได้ลงมติรับร่างพระราชบัญญัติจดัตัง้ศาลปกครองและวธิีพิจารณาคดปีกครอง
(ฉบับที.่.) พ.ศ. .... ซึ่งสภาผูแ้ทนราษฎรลงมติเห็นชอบแล้วไว้พิจารณาและมมีตติั้งคณะกรรมาธิการ
วิสามญัขึน้คณะหนึง่ มรีายชือ่ดังนี้ 
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๒๗ 
ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ราตรี  ๘/๔ 
 

 ๑. พลอากาศตร ีเฉลมิชัย  เครืองาม  
 ๒. นายธาน ี อ่อนละเอียด  
 ๓. ศาสตราจารย์นิสดารก ์ เวชยานนท ์ 5 
 ๔. หม่อมหลวงปนัดดา  ดศิกุล  
 ๕. นายประมาณ  สว่างญาต ิ 
 ๖. นางสาวปิยฉัฏฐ ์ วันเฉลมิ 
 ๗. นางพัชฌา  จิตรมหมึา 
 ๘. พลต ารวจโท พิสัณห ์ จุลดิลก  10 
 ๙. นายไพบูลย์  วราหะไพฑูรย์ 
๑๐. พลเอก ไพโรจน ์ พานชิสมัย  
๑๑. นางสาวภัทรา  วรามิตร  
๑๒. พลเอก วินัย  สร้างสุขด ี 
๑๓. นายสมชัย  วัฒนการุณ 15 
๑๔. พลเอก สสนิ  ทองภักด ี 
๑๕. นายสัญชัย  จุลมนต ์ 
๑๖. นายสาธิต  เหล่าสวุรรณ 
๑๗. พลเอก ส าเริง  ศิวาด ารงค ์ 
๑๘. นายสุรเดช  จิรัฐิตเิจรญิ  20 
๑๙. นายสุวพนัธุ ์ ตันยุวรรธนะ  
๒๐. นายโสภณ  บุญกูล และ 
๒๑. นายเสร ี สวุรรณภานนท์  
 
        - ๙/๑ 25 
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๒๘ 
ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       มยุรี  ๙/๑ 
 
  ในการพิจารณาร่างพระราชบัญญตัดิังกล่าว ก าหนดการแปรญัตติภายใน  
๗ วนัท าการ ตามข้อบังคบัการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๑๒๕ ร่างพระราชบญัญตั ิ
ฉบับนี้เปน็รา่งพระราชบญัญัติเกี่ยวด้วยการเงิน วฒุิสภาต้องพิจารณาให้เสร็จภายใน ๓๐ วัน 5 
โดยวฒุิสภาไดร้ับเมือ่วนัจันทร์ที่ ๘ พฤศจิกายน ๒๕๖๓  
  บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญได้พิจารณาร่างพระราชบัญญตัดิังกล่าวเสร็จแลว้  
ปรากฏ ดังนี ้
  ๑. ร่างพระราชบญัญตัฉิบับนี้มีจ านวนทั้งสิน้ ๓ มาตรา คณะกรรมาธิการ 
วิสามญัได้พิจารณาแล้วไม่มกีารแก้ไข โดยมีสาระส าคัญอยู่ในมาตรา ๓ (๖/๑) มีความว่า  10 
“ออกระเบียบเกี่ยวกบัการก าหนดเบี้ยประชุมส าหรับข้าราชการตุลาการศาลปกครอง 
ซึ่งเข้ารว่มการประชมุใหญต่ลุาการในศาลปกครองสูงสดุ”  
  ๒. ร่างพระราชบญัญตัฉิบับนี้ไมม่ีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็ 
  ๓. ร่างพระราชบญัญตัฉิบับนี้ไมม่ีสมาชกิวฒุิสภาเสนอค าแปรญตัติ 
  คณะกรรมาธิการวิสามญัได้เสนอร่างพระราชบญัญตัิตามร่างเดิม รวมทัง้ 15 
มีข้อสังเกต ๔ ข้อ ดงันี ้
  ๑. ขอให้ศาลปกครองสงูสุดบริหารจัดการคดโีดยเร่งรัดจ านวนคดีที่คั่งค้าง 
พิจารณาให้เสร็จไปโดยเร็ว 
  ๒. การออกระเบียบเกี่ยวกบัการก าหนดเบี้ยประชมุส าหรับข้าราชการตุลาการ 
ศาลปกครองซึ่งเข้าร่วมการประชมุใหญตุ่ลาการในศาลปกครองสูงสดุตามรา่งพระราชบัญญัตฉิบบันี ้20 
เห็นควรให้มหีลักเกณฑ์และอัตราทีเ่ปน็มาตรฐานขององค์กรอืน่ที่มีลักษณะงานอย่างเดียวกัน 
  ๓. ในกรณีที่ศาลปกครองสงูสุดมีจ านวนคดีค้างพิจารณาและคดีที่จะเกดิขึน้ 
ในอนาคตเป็นจ านวนมาก จงึเหน็ควรให้มรีะเบียบอืน่ที่ก าหนดค่าตอบแทนการปฏิบตัิหน้าที่ 
นอกเวลาราชการเพ่ิมเติมเพือ่ให้คดเีสร็จไปโดยเรว็  
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๒๙ 
ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       มยุรี  ๙/๒ 
 
  ๔. การเสนอผลการด าเนนิงานประจ าปขีองส านกังานศาลปกครองทีต่้องเสนอ 
ต่อวฒุิสภา ควรก าหนดหวัขอ้การประเมินผลสมัฤทธิ์การเบิกจา่ยเบี้ยประชมุส าหรับข้าราชการ 
ตุลาการศาลปกครองซึ่งเข้าร่วมการประชุมใหญ่ตุลาการในศาลปกครองสูงสดุด้วย  5 
  มีรายละเอียดตามรายงานของคณะกรรมาธิการวิสามัญที่ไดน้ าเรียนเสนอ 
ท่านสมาชิกทุกทา่นไปแลว้ จึงกราบเรียนมาเพื่อโปรดพิจารณา ขอบคุณครบั 
  ประธานวฒุิสภา   :   ขอบคณุท่านเสรี  สวุรรณภานนท์ ประธานคณะกรรมาธกิาร 
วิสามญัพิจารณาร่างพระราชบัญญตัฉิบับนี้ ตามรายงานของคณะกรรมาธกิารวิสามัญที่บนัทึกไว้ 
สรุปได้วา่ การพิจารณาร่างพระราชบัญญัตฉิบับนีวุ้ฒิสภาไดน้ ารายงานการรับฟังความคดิเห็น 10 
ของผู้เกี่ยวขอ้งและรายงานการวเิคราะห์ผลกระทบที่อาจเกิดขึ้นจากกฎหมายตามมาตรา ๗๗ 
วรรคสอง ของรัฐธรรมนญู มาใช้ประกอบการพิจารณาทุกขั้นตอนแลว้ ต่อไปเปน็การพิจารณา 
ในวาระที่ ๒ เริ่มต้นด้วยชื่อร่างจนจบร่าง เชิญเลขาธิการครับ 
  นายนัฑ  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา)   :   “ร่างพระราชบัญญตัิจดัตั้งศาลปกครอง 
และวิธีพิจารณาคดีปกครอง (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. ....  ชือ่ร่างพระราชบัญญัต ิไมม่ีการแกไ้ข  ค าปรารภ 15 
ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๑ ถึงมาตรา ๓ ไม่มีการแก้ไข” 
  ประธานวฒุิสภา   :   ที่ประชุมได้พิจารณาเรียงตามล าดบัมาตราจนจบรา่งแล้ว 
ต่อไปผมจะขอให้ทีป่ระชุมนีพิ้จารณาทั้งรา่งเป็นการสรปุอีกครัง้หนึ่ง ในการพิจารณาครั้งนี้ 
สมาชิกอาจขอแก้ไขเพ่ิมเติมถ้อยค าได้ แต่จะขอแก้ไขเพ่ิมเตมิเนื้อความใดไม่ได้ นอกจากเนื้อความ 
ที่เห็นว่ายังขัดแย้งกนัอยู่ มีสมาชิกท่านใดประสงค์จะแกไ้ขเพ่ิมเติมถ้อยค าในร่างพระราชบญัญตัิ 20 
ฉบับนี้หรือไม่ เชญิท่านจเดจ็  อินสว่าง ครับ  
  นายจเด็จ  อนิสวา่ง   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ กระผม 
นายจเด็จ  อนิสวา่ง สมาชกิวุฒิสภา โดยเนื้อแทแ้ล้วผมไม่ไดต้ดิใจอะไรกับร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี้ 
แต่อยากจะขออนญุาตตัง้ข้อสังเกตเพิ่มเติมจากของคณะกรรมาธิการวิสามญั 
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๓๐ 
ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       มยุรี  ๙/๓ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านจเด็จ  อินสว่าง ครับ ทา่นจะพูดเรื่องข้อสังเกต  
เดี๋ยวรอนดิหนึ่งจะพูดได้ ตอนนี้เป็นเรื่องของการพิจารณาเรียงตามล าดับมาตราจนจบร่าง 
  นายจเด็จ  อนิสวา่ง   :   ขออภัยครับ ผมอาจจะฟังเสียงท่านประธานไมค่่อยชัด 5 
ขออภัยเปน็ความผดิของผมเองครบั 
  ประธานวฒุิสภา   :   ในขั้นตอนนี้เปน็เรือ่งของการแก้ไขเพ่ิมเติมถ้อยค า 
ในร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี้ ยังไม่ถงึข้อสงัเกต ดังนั้น มีท่านใดประสงค์จะแก้ไขถอ้ยค า 
ในร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี้หรอืไม่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 10 
  ประธานวฒุิสภา   :   ถ้าไมม่ี ถือว่าจบการพิจารณาในวาระที ่๒ ต่อไปจะเป็น 
การลงมติในวาระที่ ๓ ซึ่งผมต้องขอตรวจสอบองค์ประชุมก่อน เชญิท่านสมาชกิแสดงตน 
ก่อนที่จะลงมติในวาระที่ ๓ ว่าจะเห็นชอบหรือไม่เห็นชอบดว้ยกับรา่งพระราชบัญญตัิฉบับนี ้ 
ผมขอเรียนวา่อาจจะต้องลงมติ ๒ ครั้ง จะไม่มีการตรวจสอบองคป์ระชุม ถือว่าลงมต ิ
ในคราวเดียวกนั เพราะเป็นเรื่องเดียวกัน ถ้าทา่นสมาชกิเหน็ชอบด้วยกับรา่งพระราชบัญญัติ 15 
ฉบับนี้จะต้องลงมติในเรื่องของข้อสงัเกตต่อไป 
  พลเอก เชวงศกัดิ ์ ทองสลวย   :   ขออนุญาตครับ กระผม พลเอก เชวงศักดิ์   
ทองสลวย บัตรขดัข้อง หมายเลขสมาชกิ ๐๔๖ ขออนุญาตแสดงตนครบั 
  ประธานวฒุิสภา   :   เจ้าหน้าที่บนัทึกไว้ ตอนนี้เป็นขั้นตอนการแสดงตน 
เชิญท่านสมาชกิแสดงตน อย่างที่ผมเรียนแลว้จะต้องลงมติ ๒ ครั้ง ถ้าผา่นมตแิรก มสีมาชิกท่านใด20 
ยังไม่ไดแ้สดงตนหรือไม ่เสียบบัตรลงคะแนนและกดปุ่ม แสดงตน ขอทราบองค์ประชุมครบั  
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๒๐๕ คน) 
 
          - ๑๐/๑ 
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๓๑ 
ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)         นนทศักดิ์  ๑๐/๑ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   องค์ประชุม ๒๐๕ บวกอีก ๑ ทีแ่จง้เมื่อสักครูร่วมเป็น ๒๐๖ 
สมาชิกครบองค์ประชมุ  
  ต่อไปผมขอถามมต ิสมาชิกท่านใดเห็นชอบด้วยกบัสภาผู้แทนราษฎรกดปุม่  5 
เห็นด้วย สมาชกิท่านใดไม่เห็นชอบกับสภาผูแ้ทนราษฎรกดปุ่ม ไม่เห็นดว้ย สมาชิกท่านใดประสงค์
งดออกเสียงกดปุม่ งดออกเสียง  เชญิท่านสมาชกิลงคะแนนครบั  
  พลเอก เชวงศกัดิ ์ ทองสลวย   :   ผม พลเอก เชวงศกัดิ์  ทองสลวย  
หมายเลขสมาชกิ ๐๔๖ เหน็ด้วยครับ 
  ประธานวฒุิสภา   :   มเีหน็ด้วย ๑ ทา่น เพิ่มมา มีท่านใดที่ใช้บตัรไม่ได้อีกหรือไม่  10 
ไม่มี ลงคะแนนกันถว้นหนา้แล้ว ขอทราบผลการลงคะแนน  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๒๐๖ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ประธานวฒุิสภา   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๒๐๙ เพิ่มอกี ๑ เป็น ๒๑๐ มีมต ิ
เห็นด้วย ๒๐๖ เพิ่มอีก ๑ เป็น ๒๐๗  ไม่เห็นด้วย ไมม่ี  งดออกเสียง ๒  ไม่ลงคะแนนเสียง ๑ 
เป็นอนัวา่ที่ประชุมลงมติเหน็ชอบด้วยกับสภาผูแ้ทนราษฎร โดยที่คณะกรรมาธกิารวิสามัญมี15 
ข้อสังเกตบางประการเกี่ยวกับร่างพระราชบญัญตัิฉบับนี้และได้บันทึกข้อสงัเกตไว้ในรายงานด้วย
แล้ว หากที่ประชุมเหน็ดว้ยกับข้อสงัเกตของคณะกรรมาธิการวิสามัญจะได้ด าเนนิการส่งไปยัง
คณะรฐัมนตรแีละหนว่ยงานที่เกี่ยวขอ้งพิจารณาต่อไป เชิญท่านจเด็จ  อนิสวา่ง ครบั 
  นายจเด็จ  อนิสวา่ง   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ  
กระผม นายจเด็จ  อนิสวา่ง สมาชิกวฒุิสภา ผมเรียนอย่างนีว้่า ผมไมไ่ดม้ีอะไรไม่เหน็ดว้ยกับ20 
ข้อสังเกตของคณะกรรมาธกิารวิสามญั ตรงกันข้ามจะเห็นด้วยด้วยซ้ าวา่ที่ท่านตั้งขอ้สังเกต 
เรื่องใหศ้าลปกครองสูงสดุชว่ยเร่งรัดหรือก าหนดระเบียบในการดูคดีที่คา้งการพิจารณาและคดี 
ที่จะเกดิขึน้ในอนาคต แต่เผอิญอย่างนี้ท่านประธาน ทา่นกรรมาธิการวิสามัญระเบียบ เหล่านี ้
ไปเกี่ยวพันกบัค่าเบี้ยประชมุ ค่าตอบแทน ซึ่งโดยส่วนตวัผมเข้าใจ เนื่องจากร่างพระราชบัญญตัิ 
จัดตัง้ศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดีปกครอง (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. …. ก าหนดให้คณะกรรมการ 25 
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๓๒ 
ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       นนทศกัดิ ์ ๑๐/๒ 
 
บริหารศาลปกครองมีหน้าทีอ่อกระเบียบเกี่ยวกับการก าหนดเบี้ยประชมุส าหรับข้าราชการตุลาการ
ศาลปกครองซึ่งเข้าร่วมประชุมใหญตุ่ลาการในศาลปกครองสูงสดุ ผมเขา้ใจว่าเป็นกฎหมาย เพียงแต่
ว่า อยากจะขออนญุาตตัง้ขอ้สังเกตเพิ่มเติมว่า เบี้ยประชุม ค่าตอบแทนเหล่านี ้ถ้าเป็นเรือ่งการ5 
บริหารงานของคณะกรรมการบรหิารศาลปกครองเท่านัน้เพียงพอแลว้ ถา้อยากแจ้งให้วุฒิสภาทราบ
ก็แจ้งใหท้ราบ ไม่จ าเป็นจะต้องมาก าหนดไว้ในรา่งพระราชบญัญตัิฉบับนี้ ผมเข้าใจว่ากฎหมายให้
ก าหนด ถ้าเผือ่เมื่อก าหนดแล้วต้องท าเป็นรปูของกฎหมาย เพียงแต่วา่ ฟังรายงานการพิจารณาทัง้ที
ถ้าเราให้ความส าคัญและเนน้ไปในเรื่องคดีความที่คัง่ค้างจะหาทางเร่งรัดอย่างไรใหร้วดเรว็ มี
ประสิทธิภาพ ผมไม่ได้ขดัขอ้งอะไรและยิ่งจะเหน็ดว้ย พ่ีน้องประชาชนคงเหน็ดว้ย แตว่่าถา้เราน า10 
เรื่องการก าหนดค่าตอบแทน ก าหนดเบี้ยประชุมมาอยู่ในระเบียบนี้ดว้ย ผมคิดว่าบางทีฟังไปแลว้มี
ความรู้สึกเหมือนกบัว่าที่ท าไปนีเ้ราต้องมาวุน่วายกับเรือ่งของค่าตอบแทนและระเบียบ ผมอาจจะ
เรียบเรียงค าพดูไม่ชดัเจน แต่ว่าอยากกราบเรียนทา่นประธานว่า เพียงแต่อยากจะแสดงความเข้าใจ
ว่ายิ่งเรามีเรกกเูลทอรกีิโยตนี (regulatory guillotine) มาก ๆ และเราน าระเบียบพวกนี้มาเกี่ยวพัน
กับกฎหมายมาก ๆ บ้านเมอืงจะเต็มไปด้วยกฎหมาย อะไรทีเ่ป็นเรื่องฝ่ายบรหิารไดใ้ห้ฝ่ายบรหิาร15 
หรือคณะกรรมการว่ากนัไป แคน่ั้นพอแล้ว จะไดไ้มต่้องเสียเวลาสภา ขออภัยทีแ่สดงความคดิเหน็
เพิ่มเติมต่อข้อสังเกตของคณะกรรมการวิสามัญ ขอบพระคุณครับ  
  ประธานวฒุิสภา   :   มขี้อสงัเกตอีก ๒ ท่าน ทา่นวัลลภ  ตังคณานรุักษ ์ 
และท่านดเิรกฤทธิ ์ เจนครองธรรม เชิญครับ  
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์   :   ทา่นประธานวฒุิสภาที่เคารพ กระผม นายวัลลภ   20 
ตังคณานุรกัษ์ สมาชิกวุฒิสภา ในข้อสงัเกตทั้ง ๔ ข้อของคณะกรรมาธกิารวิสามญั ผมเข้าใจว่า 
น่าจะแบ่งออกเป็น ๒ เรื่อง 
  เรื่องที ่๑ เรื่องเกี่ยวกับการเร่งรดัคดี อนันี้เป็นสว่นหนึง่ ซึ่งผมไมต่ิดใจ  
เพราะเป็นเรื่องที่จ าเปน็จะตอ้งเร่งรัดคดอียู่แลว้  
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๓๓ 
ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)            นนทศักดิ ์ ๑๐/๓ 
 
  เรื่องที ่๒ เปน็เรื่องเกี่ยวกับเบี้ยประชุมและค่าตอบแทน โดยเฉพาะเบี้ยประชุม 
ให้ไปเทียบเคียงกับหนว่ยงานใกล้เคียงให้ออกมาลักษณะที่ไมค่่อยต่างกนันัก ที่ผมตดิใจ คือ 
ข้อสังเกต ๗.๔ โดยหลกักฎหมายหน่วยงานต่าง ๆ เขาต้องมารายงานความคืบหนา้การด าเนินงาน 5 
ในแต่ละปตี่อสภาอยู่แล้ว ทนีี้คณะกรรมาธกิารวิสามัญให้น าประเดน็การมีเบี้ยประชมุไปก าหนด
ผลสัมฤทธิด์ว้ย ค าถามอยู่ตรงนี ้หน่วยงานอืน่ตอ้งท าแบบนีห้รือไม่ อันที ่๑ อันที ่๒ เขามาเสนอ 
ทุกปีตอ้งบอกผลสัมฤทธิข์องเบี้ยประชุมทุกปหีรือ ผมเขา้ใจเจตนาท่านบอกว่า เบี้ยประชมุ 
มีผลสัมฤทธิ์ตอ่เรา เราต้องมารายงานต่อที่ประชมุ แต่เขียนแบบนี้ประหนึ่งว่าไม่ต้องมาพูด 
เรื่องเบี้ยประชุมทกุปีในรายงาน ถ้าท่านบอกวา่ในปถีัดไปน าเรื่องนี้เขา้มาอาจจะบอกได ้แต่ถา้เขียน10 
แบบนี้ทุกปีต้องมาพดูเรื่องเบี้ยประชุมมีผลสมัฤทธิ์ต่องานอย่างไร หนว่ยงานอื่นไมต่อ้งท าหวัข้อนี้
หรือ เปน็การเลือกปฏิบัต ิพูดแทนเขา แตถ่้าบอกวา่คราวหน้ามาบอกคราวเดียวผมพอจะรับได้  
แตต่้องมาบอกทุกป ีผมว่าไปไกลเกิน เหมือนกับเขาเปน็จ าเลยหนักไป อาจจะพูดตรงไปตรงมา  
ท่านลองดูภาษานิดหนึง่ ขอบพระคุณทา่นประธาน  
  ประธานวฒุิสภา   :   เชญิทา่นดเิรกฤทธิ ์ เจนครองธรรม  15 
 
          - ๑๑/๑ 

 

 

 



๓๔ 
ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      จิตตมิา ม่วง  ๑๑/๑ 
 
  นายดิเรกฤทธิ ์ เจนครองธรรม   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ 
กระผม นายดิเรกฤทธิ์  เจนครองธรรม สมาชิกวุฒสิภา ผมมีความคดิเห็นว่า ต้องตัง้ค าถามและ 
ตั้งขอ้สังเกตเพิ่มเตมิจากของคณะกรรมาธกิารวิสามญัทีไ่ด้เสนอขอ้สังเกตต่อสภาในวันนี้ ผมมี5 
ประเดน็ ซึ่งเรือ่งนีเ้ปน็เรื่องส าคัญมากที่จะมีมุมพิจารณาใน ๒ ส่วนดว้ยกนั ท่านกรรมาธกิารวิสามัญ
ท่านเจตนาดี ทา่นเห็นปัญหาของศาลปกครอง ท่านเห็นว่าศาลปกครองมีคดีค้างจ านวนมากและมอง
ไปอนาคตดว้ยว่าในอนาคตคดีค้างจะเกิดขึ้นอีกเปน็จ านวนมากเพราะฉะนัน้ ทา่นบอกว่ากรณีที่
เสนอรา่งพระราชบัญญตัฉิบบันี้ขึน้มาเพื่อให้มีเบี้ยประชมุและให้การท างานของที่ประชุมใหญ่ตุลา
การศาลปกครองสงูสุดไดม้ีคา่ตอบแทนให้ถ้าท างานมากขึ้น และเป็นประโยชน์กับเรือ่งคด ีท่านตัง้10 
ข้อสังเกตต่อไปว่า ในเมื่อมีคดีค้างมาก คดีในอนาคตจะเกิดมาก เพราะฉะนั้น ควรให้มีระเบียบอื่นที่
ก าหนดคา่ตอบแทนการปฏบิัติหน้าที ่ภาษาพนักงานเขาเรียกว่า ค่าโอท ี(Overtime : OT) เพ่ิมเติม
เพื่อให้คดีเสร็จไปโดยเรว็ แปลว่า ท่านใจกว้าง บอกวา่ถ้าจะต้องจ่ายเงินและให้คดเีร็วขึ้นให้ทา่นไป
ลองคิดระเบียบมาเสนอด ูเพ่ือจะได้ให้งานคดีค้างเสร็จไปโดยเร็ว ผมเรียนว่าอย่างนี ้คดคี้างในศาล
ปกครองเป็นวิกฤติของศาลปกครอง เราเคยอธบิาย เราเคยเสนอแนะในรายงานประจ าปแีล้ว ถ้าดู15 
จากสถติิจะเห็นว่าคดีปกครองขณะนี้มคีดคี้าง ๘ ปี ๙ ป ี๑๐ ปี ซึ่งไม่ควรเกิดขึ้นเป็นจ านวนมาก ถา้
ท่านเปน็ประชาชนทีร่อคอยคดีจะตดัสินออกมา รอแล้ว ๘ ป ี๙ ปี ๑๐ ปี ท่านจะรู้สกึอย่างไร ผมคิด
ว่าเรือ่งนีเ้ปน็วิกฤตขิองศาลปกครองพวกเราทกุคนที่เกีย่วข้องจะตอ้งชว่ยศาลปกครอง ขาดเหลอื
อะไรเราต้องช่วย ข้อสังเกต ๗.๓ นี้มีประเดน็ปัญหา  
  อันที่ ๑ มวีิธกีารอืน่ถา้จะไมจ่่ายโอทีนา่จะท าก่อน เชน่วา่ ถ้ามีมาตรการอืน่ ๆ  20 
คณะกรรมการบริหารศาลปกครองควรไปก าหนด เช่น ให้ตุลาการทกุท่านวางแผนจดัการคดี 
ของคดีที่เข้ามาทุกคดี     
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๓๕ 
ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)           จติตมิา มว่ง  ๑๑/๒ 
 
  อันที่ ๒ ก าหนดมาตรฐานของบุคลากร ศาลควรจะท างานเดือนละกี่คดี  
พนักงานคดคีวรจะต้องด าเนินการกี่คดีให้สอดคล้องกบัเนื้องานที่ม ีและมรีะบบประเมินผล 
การท างาน ผมคดิว่าเรือ่งเหล่านี้ลองพิจารณาดกู่อนท่ีจะคิดเรื่องโอท ี 5 
  อันที่ ๓ ขอ้สังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามญัที่บอกวา่ ถ้าจะตอ้งมรีะเบียบ 
ให้โอทตีุลาการศาลปกครองเพื่อให้งานเสร็จโดยเร็ว ผมขอตัง้ข้อสงัเกตว่า เรื่องนี้ละเอียดอ่อนมาก  
ผมไมข่ัดข้องถ้าให้เงินแล้วท างานไดม้ากขึ้น แต่ท่านต้องไปวางระบบในการที่จะใช้จา่ย 
ค่าตอบแทนการปฏิบตัิหน้าที่นอกเวลาราชการ เพราะวา่อาจจะมปีัญหา อันนี้ได้ทุกองค์กร 
ถ้ามีเรื่องโอทีแลว้บางทีงานประจ าจะไม่ท างาน จะอ่านโน่นท านีแ่ละเอางานประจ าไปท านอกเวลา10 
เพราะจะไดเ้งิน จะท าจนเยน็ จนค่ า จนดกึ และวันเสาร ์วันอาทติย์ จะมานัง่ท า เรื่องที่ควรจะท า 
ในเวลา เปน็ตน้ ทา่นจะมีระเบียบนีอ้อกมาตามข้อสงัเกตเมื่อใดกต็ามผมฝากเรื่องนีด้้วย ถ้าจะมี
ระเบียบเรื่องการใช้ต้องมีรายละเอียดทีร่ัดกุมอะไรทีค่วรเบิก ไม่ควรเบิก และงานประจ าท่านจะต้อง
ไม่เสียหาย ท่านได้ท าตามเกณฑ์แล้ว ทา่นจะท ามากกว่านั้น เอาสว่นนั้นมาเบกิอะไรอย่างนี ้เปน็ตน้ 
อันนีข้อฝากไวเ้ป็นประเดน็ส าคัญ ขอบพระคุณครับ 15 
  ประธานวฒุิสภา   :   เชิญ ศาสตราจารย์พิเศษกาญจนารัตน์  ลีวิโรจน ์ครบั 
  ศาสตราจารย์พิเศษกาญจนารัตน์  ลีวิโรจน ์  :   ขอบพระคุณทา่นประธานค่ะ 
ดิฉนั ศาสตราจารย์พิเศษกาญจนารัตน์  ลีวิโรจน ์ดฉิันมขี้อสังเกตเพิ่มเตมิ ๒ ข้อดว้ยกัน  
  ข้อแรก ข้อสังเกต ๗.๒ ที่ท่านบอกว่า มีข้อสงัเกตว่าระเบียบเกี่ยวกับการก าหนด 
เบี้ยประชุมที่จะออกควรมีหลักเกณฑ์และอัตราที่เป็นมาตรฐานขององค์กรอื่นทีม่ีลักษณะงานอย่าง20 
เดียวกัน ดฉิันคดิว่ากรณีนี้ชดัเจนว่าเป็นศาล เพราะฉะนัน้ ถา้จะมหีลักเกณฑ์อะไรที่เทียบเคียงกบั
หนว่ยอื่นที่มมีาตรฐานเดียวกัน ต้องเทียบเคียงกับศาลไม่ใช่เทียบเคียงกับองค์กรอื่น ซึ่งจะกว้างมาก 
ไม่รูว้่าอะไร ดงันัน้ ดิฉนัคดิวา่ในข้อสังเกต ๗.๒ ควรจะมขี้อสังเกตในลกัษณะทีว่่า เหน็ควรให้มี
หลักเกณฑแ์ละอตัราที่เปน็มาตรฐานท านองเดียวกบัของศาลอื่นทีม่ีลักษณะงานอย่างเดียวกัน  
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๓๖ 
ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      จิตตมิา ม่วง  ๑๑/๓ 
 
เพราะไม่อย่างนั้นทา่นจะไปเทียบกับองค์กรอิสระอื่นน่าจะไมถู่กต้อง ในข้อสงัเกต ๗.๒  
คณะกรรมาธิการวิสามญัไดก้รุณามขี้อสังเกตที่ค่อนข้างเป็นมาตรฐาน เพราะหน่วยงาน 
ลักษณะเดียวกนัควรจะมีหลกัเกณฑ์หรือมาตรฐานท านองเดียวกัน ดงันัน้ เกี่ยวเนื่องมา 5 
ในข้อสังเกต ๗.๓ เรื่อง ค่าตอบแทนการปฏิบตัิหน้าทีน่อกเวลาราชการ ตรงนีด้ิฉนัมขี้อสังเกต 
นิดหนึ่งว่า ไมว่่าระเบียบตามข้อสังเกต ๗.๒ เกี่ยวกบัเบีย้ประชมุ หรือตามข้อสังเกต ๗.๓ เกี่ยวกับ 
ค่าตอบแทนการปฏิบตัิหน้าที่นอกเวลาราชการ เป็นระเบียบที่มีลักษณะพิเศษต่างไปจากระเบียบอื่น 
ที่ศาลปกครองจะสามารถออกมาใช้บงัคับได ้กล่าวคือ ถ้าเปน็ระเบียบอื่น เช่น ระเบียบเกี่ยวกับ 
วิธีพิจารณาคดีซึง่จะไปกระทบสิทธขิองประชาชนหรือคูก่รณีที่เกี่ยวข้อง ระเบียบดงักล่าว 10 
จะต้องวางสภา คอื วางสภาผู้แทนราษฎรและวฒุิสภาเพือ่ให้ข้อสังเกต ถา้สภาทั้งสองมีข้อสงัเกต 
อะไรทีเ่หน็ว่าระเบียบออกมาโดยไม่ถกูต้อง ไม่เหมาะสม ในพระราชบญัญตัิจัดตั้งศาลปกครอง 
และวิธีพิจารณาคดีปกครอง พ.ศ. ๒๕๔๒ มาตรา ๖ ไดก้ าหนดไวแ้ล้วว่าจะต้องไปยกเลิก 
หรือแก้ไขเสียใหถู้กต้องตามข้อสังเกตของสภา แต่ระเบยีบทั้ง ๒ ฉบับนี้ไมไ่ดว้างสภาเพื่อให้ 
ช่วยตรวจสอบกลั่นกรองอีกครั้งหนึ่ง เพราะเปน็ระเบียบที่มีผลกระทบต่อการเงนิของประเทศ 15 
ในภาพรวมด้วย ดงันัน้ เมือ่ข้อสังเกต ๗.๒ ท่านมีในตอนท้ายแลว้วา่ควรจะมีหลักเกณฑ์และอตัรา 
ที่เป็นมาตรฐานเดียว ท านองเดียวกับศาลอืน่ที่มีลักษณะงานอย่างเดียวกัน ดงันัน้ ดฉิันจึง 
ขอความกรุณาคณะกรรมาธกิารวิสามญัได้ลองพิจารณาว่า ถ้าหากในข้อสังเกต ๗.๓ ท่านจะเตมิ 
ไปในตอนทา้ยที่ท่านบอกว่า “จึงเหน็ควรให้มรีะเบียบอืน่ที่ก าหนดค่าตอบแทนการปฏิบัตหิน้าที่ 
นอกเวลาราชการเพ่ิมเติมเพือ่ให้คดเีสร็จไปโดยเรว็” ขออนุญาตเสนอให้เติมว่า “ทั้งนี้  20 
โดยเทียบเคียงกับหลกัเกณฑ์และอัตราที่เป็นมาตรฐานท านองเดียวกับของศาลอื่นที่มีลักษณะงาน
อย่างเดียวกนั” อันนี้จะสามารถสรา้งมาตรฐานของหลาย ๆ ศาลที่มีงานลกัษณะเดยีวกันไดแ้ละ
สามารถที่จะตอบกับสังคมได้ว่า ทุก ๆ ศาลที่มีภาระงานท านองเดียวกนัใช้เกณฑแ์ละมาตรฐาน
ท านองเดียวกันดว้ย ขอบพระคุณค่ะ 
  ประธานวฒุิสภา   :   คณะกรรมาธิการวิสามญัจะปรับปรุงหรือจะชี้แจงอย่างไร  25 
เชิญครับ 
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๓๗ 
ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      จิตตมิา ม่วง  ๑๑/๔ 
 
  นายเสร ี สวุรรณภานนท์ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานทีเ่คารพครับ กระผม นายเสรี  สุวรรณภานนท์ ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ  
ต้องกราบขอบพระคุณทา่นสมาชิกวุฒิสภาทีเ่สนอความเห็นเพ่ิมเตมิเกี่ยวกับข้อสังเกตของ 5 
คณะกรรมาธิการวิสามญั ตอ้งเรียนดว้ยความเคารพวา่สิ่งที่ท่านเสนอเป็นประโยชน์อย่างยิ่ง 
และเป็นเรื่องทีว่ฒุิสภาเราให้ความส าคัญ แมว้่ารา่งพระราชบญัญตัิฉบับนี้จะออกไมก่ี่มาตรา  
แตด่้วยความรับผดิชอบในการท าหน้าที ่การท างานของท่านสมาชิกได้เสนอความเหน็ในส่วนที ่
เราพยายามจะท าให้การท างานของศาลปกครองท างานได้อย่างมีประสิทธิภาพ ซึง่จริง ๆ แล้ว 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้เมือ่ผ่านสภาผูแ้ทนราษฎรมาแล้ว เราเห็นชอบดว้ยกับสภาผู้แทนราษฎร 10 
ก็ง่ายแก่การที่จะปฏบิัต ิแต่เราเหน็วา่ถ้าหากมีกฎหมายและกฎหมายมรีายละเอียดที่ต้องด าเนินการ
ปฏิบัตติ่อไป เราจะใส่ไว้เป็นข้อสังเกต ซึ่งต้องขอบคุณทา่นสมาชกิที่เสนอความเห็นมา ผมขอ
อนุญาตให้ทา่นกรรมาธิการวิสามญัของผมได้ชีแ้จง เพื่อความกระจ่างชดัของข้อเสนอดังกลา่ว  
ขออนญุาตเริม่ที่ พลอากาศตรี เฉลมิชัย  เครอืงาม ก่อน ขออนุญาตครับ   
 15 
           - ๑๒/๑ 
 

 

 

 



๓๘ 
ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)        ลดัดาวัลย์  ๑๒/๑ 
 
  พลอากาศตรี เฉลมิชัย  เครอืงาม (รองประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ  
คนที่หนึ่ง)   :   ขออนญุาตท่านประธาน พลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครืองาม รองประธาน
คณะกรรมาธิการวิสามญั คนที่หนึ่ง ทา่นประธานครบั ขอบคุณค าพิจารณาของสมาชิกที่มี 5 
ส่วนเกี่ยวขอ้งกบัข้อสงัเกต ในส่วนข้อสงัเกตท่านจะเห็นได้ว่า มีเพียง ๔ ข้อ แต่อย่างน้อยที่สุด  
๒ ใน ๔ ข้อ คือ ข้อสังเกต ๗.๑ และข้อสังเกต ๗.๓ เกีย่วข้องกับค าว่า “รวดเร็ว” และ 
“ประสิทธิภาพ” เป็นสิง่ที่ผมอภิปรายในการประชุมของคณะกรรมาธกิารวิสามญั ด้วยเหตุทีว่่า 
เมื่อพิจารณาดูหลกัการของร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ ผมถามในที่ประชุมว่า ประโยชน์ตกอยู่กับใคร  
จะเหน็ได้ว่าประโยชน์ตกอยูก่ับตุลาการศาลปกครองสูงสุดซึง่เข้าร่วมการประชุมใหญ่ตุลาการ 10 
ในศาลปกครองสูงสดุ ผมถามว่าไหน ๆ จะแก้กฎหมายทัง้ทีแลว้ เรานา่จะมกีารพิจารณาถึง
ประโยชน์ที่จะตกกับประชาชนเปน็ส่วนรวม ผมถามผู้มสี่วนเกี่ยวขอ้งจากศาลปกครองสูงสดุว่า 
ประโยชน์ที่จะตกกับประชาชนที่เหน็ชดัเจนคืออะไร มีคดีคั่งค้างอยู่เป็นจ านวนมากน้อยเท่าไร ทา่น
ประธาน ท่านสมาชกิทราบหรือไม่ครับวา่ คดีที่คัง่ค้างอยู่ในการพิจารณาของศาลปกครองชั้นต้น 
จ านวนเปน็ ๑๐,๐๐๐ คดี และคดีทีค่ั่งคา้งอยู่ในการพิจารณาของศาลปกครองสูงสดุจ านวนมาก 15 
เพราะฉะนัน้ ๑๐,๐๐๐ คดทีี่สะสมคัง่ค้างอยู่ในการพิจารณาของศาลปกครอง อย่างน้อยที่สุด คือ 
ศาลปกครองชั้นต้น ค าว่า “๑๐,๐๐๐ คด”ี น า ๓๖๕ ไปหารหักวนัหยดุออกและท่านพิจารณาไป
เรื่อย ๆ ๑๐ คดี ๑๐๐ คดี ๑,๐๐๐ คดี ๑๐,๐๐๐ คดี ถามว่าเมื่อไรคดีคั่งค้างเหล่านี้ 
จะหมดสิ้น ประโยชน์ที่จะมกีารตกสู่ประชาชนจะเปน็อย่างไร เราจึงพิจารณาน าไปสู่ว่า สมควรที่จะ 
พิจารณาประเด็นใด การที่ท าให้การพิจารณาคดีรวดเรว็ขึ้น แต่ไม่ใชห่น้าทีข่องคณะกรรมาธิการ 20 
วิสามญัที่จะพิจารณาว่า จะมีมาตรการ ระเบียบ กฎเกณฑ์ หรือกติกาอย่างไรที่จะท าให ้
เกิดการเร่งรดั เพราะเหมอืนกับแพทย์เราไปเร่งรดัใหแ้พทย์ตรวจคนไข้เรว็ ๆ ท าไมไ่ด้ เราจะไป 
เร่งรดัศาล ไม่ว่าศาลยตุิธรรมหรือศาลปกครองให้ท่านพจิารณาคดีเรว็ ท าไมไ่ด้ เพราะฉะนัน้  
สิ่งใดท่านรู้อยู่วา่จะต้องท าอย่างไร ท่านจะเห็นไดว้่าหลกัการของรา่งพระราชบญัญตัฉิบับนี้ไม่ได้ 
มีการพดูถึงเลยว่า หลักการร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ออกมาแล้วใหม้ีเบี้ยประชุมของข้าราชการ 25 
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๓๙ 
ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)        ลดัดาวัลย์  ๑๒/๒ 
 
ตุลาการในศาลปกครองซึ่งเข้ารว่มการประชมุใหญตุ่ลาการในศาลปกครองสูงสดุแลว้จะท าให้ 
การพิจารณาคดเีปน็ไปอย่างรวดเรว็ จะท าให้การพิจารณาคดีเป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพ ไมไ่ด้ใส่ไว้ 
ในหลักการของรา่งพระราชบัญญตัิฉบับนี้ เพราะฉะนั้น สิ่งต่าง ๆ เหล่านี้ทีค่ณะกรรมาธิการวิสามญั 5 
เสนอขึน้มาในข้อสงัเกตเปน็สิ่งที่คณะกรรมการบรหิารศาลปกครองจะต้องไปพิจารณาเอง  
สิ่งใดที่จะสามารถแก้ไขในกฎระเบียบหรือวธิีการปฏิบตังิานของท่านตามรา่งพระราชบัญญตัิ 
จัดตัง้ศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดีปกครอง (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ท่านไปด าเนินการของท่าน  
สิ่งใดที่ระเบียบมีแลว้ตอ้งมกีฎหมายรองรับ นัน่ล่ะครับ สภาจะเปน็ผู้พิจารณาต่อไป ท่านไปหาทาง
พิจารณาในชั้นการแกไ้ขกฎหมายต่อไป จึงน ามาสู่ข้อสงัเกต ๗.๓ ในกรณีของคดีคั่งค้าง ถ้าหาก 10 
ศาลจะได้พิจารณาในวนัหยดุวนัเสาร์ วนัอาทติย์ ทา่นพิจารณาดูว่าวันจนัทรถ์ึงวันศกุร์ ในเวลา
ราชการมีกีช่ั่วโมง ศาลม ี๑ สมอง มี ๒ มือ มี ๒ ตาเหมอืนกัน ท่านใช้เวลาในการพิจารณาแต่ละคดี
นานเพราะฉะนั้น ในเวลาราชการไม่มีทางที่จะท าให้ ๑๐,๐๐๐ คดี ที่คัง่ค้างอยู่เสร็จสิ้นไปโดยเร็วได ้ 
ผมเป็นผูเ้สนอว่า ผมพิจารณาเหมอืนกบัแพทย์ แพทยม์ีการตรวจนอกเวลาราชการ มีการตรวจ 
ในวันหยุด วนัเสาร์ วนัอาทติย์ ผู้แทนของศาลปกครองท่านได้ให้ค าอธบิายวา่ ณ เวลานี้เมื่อจติอาสา15 
ของตุลาการศาลปกครองทา่นมาท างานในวนัหยดุวนัเสาร์ วนัอาทติย์อยู่แลว้ ทา่นมานั่งเขียนคดี 
อยู่แล้ว ผมถามวา่แลว้มาเขยีนแลว้ท่านไดอ้ะไรตอบแทนหรอืไม ่ไมม่ีครับ เป็นจติอาสาของท่าน 
เป็นจรรยาบรรณของท่านทีท่่านมาท าอยู่แลว้ เพราะฉะนั้น ผมเปน็ผู้เสนอวา่อย่ากระนั้นเลย  
เราท าอย่างนีไ้ปเรื่อย ๆ คดคีั่งค้างจะนบัจ านวนมากขึ้นเรื่อย ๆ ๑๐,๐๐๐ คดี จะเปน็  
๒๐,๐๐๐ – ๓๐,๐๐๐ คดี เพราะฉะนัน้ ศาลปกครองโดยคณะกรรมการบริหารศาลปกครอง 20 
ไปพิจารณาว่าจะมีการแก้ไขกฎระเบียบอย่างไรที่จะรองรับในเรื่องนี้ให้ข้าราชการตุลาการ 
ศาลปกครองที่มานั่งท างานในวนัหยดุได้รับค่าตอบแทน ผมไม่เรียกวา่โอท ีจะเรียกอย่างไรเป็น
หน้าทีข่องคณะกรรมการบรหิารศาลปกครองที่ท่านจะตอ้งไปพิจารณา ถ้าระเบียบไม่สามารถกระท า
ได้เหมือนกับครัง้นี้ที่เราพิจารณาแก้ไขร่างกฎหมาย ท่านไม่สามารถออกระเบียบมาได้ ท่านแก้ไข 
กฎหมายเป็นเรื่องที่จะตอ้งพิจารณาในอนาคต เพราะฉะนั้น สิ่งนี้เปน็สิ่งที่เรามองเหน็ประโยชน์ 25 
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๔๐ 
ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)        ลดัดาวัลย์  ๑๒/๓ 
 
ที่จะตกกับประชาชน ขอความกรุณาสมาชกิท่านช่วยกรณุาพิจารณาในประเดน็นีว้่าเราไม่ได้ 
เสนอให้ออกระเบียบอย่างไร แต่เป็นรายละเอียดในอนาคตที่จะเกดิขึน้ เป็นเพียงขอ้สังเกต  
อันดบัต่อไปขออนญุาตท่านประธานอนญุาตให้ท่านไพบลูย์  วราหะไพฑูรย์ ซึ่งเป็นผู้แทนจาก 5 
ศาลปกครองท่านชว่ยกรุณาตอบเพ่ิมเตมิ ขอบคุณครับ 
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านไพบูลย์  วราหะไพฑูรย์ ตอบข้อสังเกต ๗.๔  
ของท่านวัลลภ  ตังคณานุรกัษ์ ดว้ยนะครบั  
  นายไพบูลย์  วราหะไพฑูรย ์(กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพและท่านสมาชกิวฒุิสภาผูท้รงเกียรติทีเ่คารพทกุท่านครับ กระผม  10 
นายไพบูลย์  วราหะไพฑูรย ์ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามัญและในฐานะที่เปน็ผู้แทน
จากศาลปกครอง ขออนุญาตขอบพระคุณท่านสมาชิกและกรรมาธิการวิสามัญทกุทา่นที่ได้ 
มีข้อสังเกตประกอบร่างพระราชบญัญตัิฉบับนีร้วม ๔ ประการ ก่อนอื่นผมในฐานะที่เป็นเลขานกุาร
คณะกรรมาธิการวิสามญั ใคร่ขอเรียนความเหน็และตอบข้อซกัถาม พร้อมทั้งรบัข้อสงัเกตที่เปน็
ประโยชน์ในทีป่ระชุมแหง่นี ้เพ่ือพิจารณาน ากราบเรียนท่านประธานศาลปกครองสงูสุดและองค์กร15 
ที่เกี่ยวขอ้ง โดยเฉพาะผูม้ีหน้าที่เกี่ยวข้องกับเรื่องนี้ ในค าถามหรอืข้อสงัเกตของท่านสมาชกิที่เสนอ 
๔ – ๕ ท่าน ขออนญุาตเอ่ยนาม ท่านจเด็จ  อนิสว่าง ทา่นวัลลภ  ตังคณานุรกัษ์ ท่านดิเรกฤทธิ ์ 
เจนครองธรรม ศาสตราจารย์พิเศษกาญจนารตัน ์ ลวีิโรจน์ ที่ได้ใหข้้อสังเกตเป็นประโยชนต์่อ 
ศาลอย่างยิ่ง โดยท่านได้หยบิยกข้อสงัเกตในภาพรวมทัง้ข้อสังเกต ๗.๒ ข้อสังเกต ๗.๓  
และขอ้สังเกต ๗.๔ ผมกราบเรียนอย่างนีว้่า ในข้อสงัเกต ๗.๒ ที่ทา่นเสนอว่า ควรจะมีหลกัเกณฑ์20 
และอตัราเปน็ไปตามมาตรฐานในท านองเดียวกับศาลยุตธิรรมที่ท่านเสนอมา คณะกรรมาธิการ
วิสามญัได้พิจารณาในประเด็นนี้ คงจะเป็นในท านองที่ท่านสมาชิกเสนอ แตว่่าในเรื่องการใช้ถ้อยค า 
ที่คณะกรรมาธิการวิสามญัเห็นสมควร คือ หลกัเกณฑ์และอัตราที่เป็นมาตรฐานขององค์กรอื่น 
ที่มีลักษณะอย่างเดียวกนั คอื ในองค์กรทีเ่ป็นศาลด้วยกนั หลกัเกณฑ์ในทีน่ี้รวมถึงอตัรา  
ไม่วา่จะเป็นการประชมุใหญข่องศาลปกครองสงูสุด เพราะศาลปกครองสูงสุดมปีระชุมใหญ ่25 
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๔๑ 
ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)        ลดัดาวัลย์  ๑๒/๔ 
 
ที่สอดคล้องกับร่างพระราชบัญญตัิฉบับนี้ ศาลยุตธิรรมมีที่ประชุมใหญ่ศาลฎีกาและที่ประชุมใหญ่ 
ในชั้นอุทธรณ์อยูด่้วย ผมกราบเรียนว่าหลักเกณฑ์รวมถงึอัตราที่เปน็ท านองเดียวกัน คงจะหมายถึง 
หลักเกณฑ์ในเรื่องนีว้่า ประชุมเดอืนหนึ่งจะเบกิจ่ายเบี้ยประชมุได้กี่ครั้ง เช่น ศาลยตุธิรรมเขา5 
ก าหนดใหศ้าลฎีกาและศาลอุทธรณว์่าประชมุใหญเ่ดือนหนึ่งจะเบกิเบี้ยประชมุได้ไมเ่กิน  
๒ ครัง้ ถ้าท่านมีประชมุ ๔ ครั้ง เบิกไดไ้ม่เกิน ๒ ครั้ง ถา้ท่านประชมุครัง้เดียวเบิกได้ครัง้เดียว  
ถ้าเดือนไหนไมม่ีประชุมก็เบกิไมไ่ด ้แลว้ท านองเดียวกันส าหรบัตุลาการทีไ่มไ่ด้เข้าประชุมก็เบกิไมไ่ด ้
ท่านตอ้งท าหน้าที่ในที่ประชมุ ตรงนี้เปน็เรื่องหลกัเกณฑ์ ส่วนอัตราจะอยู่ในระดับของศาลยุตธิรรม 
ในชั้นศาลฎกีากับศาลอุทธรณ์ในลักษณะเดียวกัน ซึ่งเรือ่งนี้ผูแ้ทนของศาลปกครองกราบเรียน10 
คณะกรรมาธิการวิสามญัไวแ้ล้ว 
  ในประเดน็ต่อมา ข้อสังเกต ๗.๓ ที่ทา่นสมาชิกไดก้รุณาให้ความเห็นไว ้รวมถงึ 
ให้ข้อเสนอที่เปน็ประโยชน์ คณะกรรมาธิการวิสามญัได้เพ่ิมข้อสังเกต ๗.๓ ที่เขียนไวว้่า “ในกรณ ี
ที่ศาลปกครองสูงสดุมีจ านวนคดคี้างพิจารณาและคดีที่จะเกดิขึน้ในอนาคตเปน็จ านวนมาก  
จึงเหน็ควรให้มรีะเบียบอืน่ทีก่ าหนดคา่ตอบแทนการปฏบิัติหน้าทีน่อกเวลาราชการเพ่ิมเติม 15 
เพื่อให้คดีเสร็จไปโดยเรว็” ---------------------------------------------------------------------------- 
 

     - ๑๓/๑ 

 

 

 



๔๒ 
ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       ศรัญญา  ๑๓/๑ 
 
เรื่องนี้คณะกรรมาธิการวิสามัญรวมถงึท่านประธาน และท่านพลอากาศตร ีเฉลมิชัย  เครืองาม ทีไ่ด้
อภิปรายไปเมื่อสกัครูน่ี้พูดถงึว่า คดขีองศาลปกครองสูงสุดที่มีคา้งพิจารณาและที่จะเข้ามาในอนาคต 
ปัจจุบันคดีทีค่้างพิจารณาในศาลปกครองสงูสุด ถา้ดแูล้วตรงจดุนีเ้รามีคดีค้างอยู่ในศาลปกครอง5 
สูงสุด ณ เดือนทีแ่ลว้ ๑๒,๐๐๐ คดีเศษ ๆ ในจ านวนที่คา้งพิจารณาในทีป่ระชุมใหญ ่๑๐,๐๐๐ กว่า
คดี ผมเรียนว่า ท่านประธานศาลปกครองสูงสดุ รวมถึงผู้บริหารในศาลปกครองสูงสดุ ได้ให้
ความส าคัญในจุดนี้ เพราะเป็นเรือ่งที่กระทบต่อประชาชนและประโยชน์สาธารณะอยู่  ตอ้งขอบคุณ
ท่านสมาชิกที่ใหข้้อเสนอแนะในเรื่องนี ้ส าหรับการบริหารคดีค้าง ในเรื่องนี้ผู้บรหิารของศาล
ปกครองจะมีการเสนอให้มีการเรง่รดัคด ีผมคิดว่าเรื่องนี ้ในฐานะที่เป็นคณะกรรมการตุลาการ 10 
ศาลปกครองท่ีมีหน้าที่ในการดแูลเรื่องนี ้มตีัวชีว้ัด ไม่ใช่ว่าตุลาการศาลปกครองจะท าคดีอย่างไรก็ได้ 
เรามตีัวชีว้ดัในขัน้ต่ า ขัน้ต่ าในที่นี้ เช่น ในศาลปกครองชัน้ตน้ ท่านตอ้งพิจารณาให้เสร็จปีหนึ่งไม่ต่ า
กว่า ๔๘ คดี ในศาลปกครองสูงสุด ๑๐๐ คดตี่อป ีถามวา่ ในจุดนี้เป็นขัน้ต่ าเท่านั้น แตบ่างท่านท า
เกินจากตวัชี้วดัไปสูงพอสมควร นอกจากมีในเรือ่งการเร่งรดัคดีมตีัวชีว้ัด รฐัสภาไดใ้ห้หลักการใน
เรื่องการพิจารณาคดีเรง่ดว่นไปแล้ว ซึง่ศาลปกครองไดน้ าเรือ่งนีไ้ปใช้บงัคับในการก าหนด 15 
นอกจากนัน้ มกีารเพิ่มจ านวนท่านตุลาการ โดยเฉพาะในศาลปกครองสูงสดุซึ่งที่ประชุมวฒุิสภาแหง่
นี้ได้ให้ความเห็นชอบ 
   ประธานวฒุิสภา   :   ขออนญุาตขัดจงัหวะนิดหนึง่ ผมอยากให้ชี้แจงเฉพาะ
ประเดน็ที่เพ่ือนสมาชิกถามนะครับ 
   นายไพบูลย์  วราหะไพฑูรย ์(กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ขอบพระคุณท่านประธาน20 
ครับ ถ้าโดยสรปุในระเบียบที่ว่า ในข้อสังเกต ๗.๓ จะเดนิไปในลักษณะใด ผมกราบเรียนวา่ 
ในข้อสังเกต ๗.๓ ปัจจบุันคงต้องออกเป็นกฎหมายรองรับก่อน แล้วศาลปกครองจะรับในข้อเสนอนี้ 
ไปด าเนนิการ ขณะนี้ท างานล่วงเวลาโดยไม่มีค่าตอบแทนอยู่แลว้ สว่นในข้อสังเกต ๗.๔ การเสนอ
ผลการด าเนินงานที่ทา่นอาจารย์วัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์เสนอวา่ จะเสนอทุกครั้งที่มารายงาน 
หรือปตี่อไป ผมคดิว่าอยู่ที่ทีป่ระชมุแห่งนี้จะพิจารณาเหน็สมควร ขออนุญาตกราบเรียนโดยสรุป 25 
ขอบพระคุณครับ 
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๔๓ 
ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       ศรัญญา  ๑๓/๒ 
 
   ประธานวฒุิสภา   :   เชญิทา่นเสร ี สวุรรณภานนท์ ตกลงจะปรับปรุงอะไร 
หรือไม่ครับ 
   นายเสร ี สวุรรณภานนท์ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 5 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม นายเสร ี สวุรรณภานนท์ ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ
ขออนญุาตตอบสั้น ๆ ชัด ๆ เพื่อให้สมาชกิได้ท าความเขา้ใจว่า สิ่งที่เราพิจารณารา่งพระราชบัญญัติ
กันอยู่นีไ้มไ่ดห้มายความว่า เราเขียนกฎหมาย เสนอกฎหมาย แล้วให้ศาลท างานมากขึ้น จริง ๆ แลว้ 
ในการประชมุใหญข่องศาลปกครองสูงสดุที่ผ่านมาทา่นท างานของทา่นอยูแ่ล้ว เพียงแต่ว่า 
การท างานในศาลปกครองสงูสุดมกีารประชุมใหญ่ดงักลา่ว ไม่มเีบี้ยประชุม ไม่มีค่าตอบแทน  10 
แตป่รากฏว่า ในฝ่ายนติิบญัญัติเราได้ออกกฎหมายในการก าหนดเบี้ยประชุมในทีป่ระชุมใหญ่ 
ของศาลยุตธิรรมไปแลว้ ศาลปกครองสูงสดุเขาเลยเสนอมาในลักษณะเดียวกนั ต้องเข้าใจก่อนว่า 
เราไม่ได้เขียนกฎหมายเพื่อให้เขาท างานมากขึน้ แตง่านเขาท าของเขาอยูแ่ล้ว เพราะฉะนั้น 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้เปน็การเสนอกฎหมายเพื่อใหส้อดรบักับศาล โดยเฉพาะศาลยุติธรรม  
เขามรีะเบียบและได้คา่ตอบแทนนี้อยู่แลว้ ใหศ้าลปกครองมีสิทธเิช่นเดียวกัน คือ การท าความเข้าใจ 15 
เพราะฉะนัน้ ข้อที่ท่านจเด็จ  อินสว่าง ได้กรุณาเสนอความเหน็เปน็เรื่องทีด่ี ขอบคณุท่านจเด็จ   
อินสว่าง อย่างยิ่งนะครับ พอดีท่านอยู่คณะกรรมาธิการวิสามญัคณะเดียวกับผม ขอบคุณนะครบั 
เข้าใจว่าเปน็เรื่องที่สอดคล้องกันเพ่ือท าให้ศาลปกครองสูงสุดสามารถปฏิบตัิงานไดอ้ย่างมี
ประสิทธิภาพมากขึ้น  
   ส่วนที่ท่านอาจารย์วัลลภ  ตงัคณานรุักษ ์กังวลในเรื่องวา่ รายงานฉบบันี้มขี้อเสนอ20 
ที่พูดถึงการประเมินผลสมัฤทธิ์จากการจ่ายเบี้ยประชุมส าหรับข้าราชการตุลาการ  ตอ้งเรียนดว้ย
ความเคารพเหมอืนกนัวา่ ทา่นอย่าไปกังวล เพราะว่าผลสัมฤทธิด์ังกล่าวนี้เป็นเรื่องผลของ 
การท างาน ซึง่ที่ประชุมใหญป่ีหนึง่ของศาลปกครองสงูสดุไม่ใชม่าก และอย่าไปหว่งว่าองค์กรอืน่ 
ต้องท าดว้ยหรอืไม ่องค์กรใครก็องค์กรมัน เพียงแตว่่าในส่วนของศาลปกครองสูงสดุ ถา้ท่านจะ
รายงานให้สภาทราบ ปกติทา่นรายงานอยูแ่ล้ว แต่เราใหค้วามส าคัญว่า ผลสัมฤทธิข์องการเบิกจา่ย 25 
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๔๔ 
ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       ศรัญญา  ๑๓/๓ 
 
เบี้ยประชุม คือ ไมไ่ดไ้ปค านงึถึงเงินที่จา่ยไป แต่เราให้ความส าคัญในเรื่องการท างานของ 
ศาลปกครองสงูสุดท่ีมีคดีค้างมาก เลยเสนอเกี่ยวพันกนัมาว่า ถ้าเกดิมีการประชุมใหญ่ของ 
ศาลปกครองสงูสุดแลว้น่าจะรายงานให้สภาได้ทราบด้วย อย่างมากเขียนอีก ๒ - ๓ บรรทดั 5 
มาในรายงานเดมิ องค์กรอื่นจะด าเนินการหรือไม ่อย่างไร กว็่าเปน็องค์กรไป คณะกรรมาธิการ
วิสามญัเหน็วา่ ไหน ๆ จะรายงานอยูแ่ล้วก็ให้ความส าคญันี้ไปดว้ย เพราะว่าสภาแหง่นี้อนุมัติ 
ให้ออกระเบียบการจา่ยเงนิ เพราะฉะนัน้ น่าจะมีอะไรคบืหนา้ที่ชัดเจน เปน็ข้อสงัเกตไมไ่ดบ้ังคบั  
แต่อย่างไรกต็าม ถ้าเป็นข้อสังเกตไปเขาคงต้องปฏบิัต ิผมว่าน่าจะเป็นผลดีของท่านสมาชกิที่จะได้
พิจารณารายงานของศาลปกครองสูงสดุต่อไป อ่านมากขึ้นอีก ๒ - ๓ บรรทดั ทา่นอย่าไปกงัวล 10 
   ส่วนของท่านดเิรกฤทธิ ์ เจนครองธรรม ได้เสนอความเห็นมา ต้องขอบคุณ
เช่นเดียวกนั เพราะว่า ท่านดิเรกฤทธิ์  เจนครองธรรม เคยเป็นเลขานุการประธานศาลปกครอง
สูงสุดมาแลว้ถือว่าท่านมปีระสบการณ์ สิง่ที่ท่านเสนอมาเป็นประโยชน ์ผมเข้าใจวา่ การให้
ความส าคัญในเรื่องการท างาน ศาลปกครองสูงสดุเขาคงพยายามท าอยู่แล้ว สว่นกฎหมายที่เราจะ
ออก กอ็อกไปตามอ านาจหน้าที่ที่เราเหน็ควรว่าจะให้ศาลปกครองสงูสุดมคี่าตอบแทนเปน็เบี้ย15 
ประชมุของข้าราชการตุลาการศาลปกครองซึ่งเข้ารว่มประชุมใหญตุ่ลาการในศาลปกครองสูงสดุ คง
ไม่ใช่จะไม่ให้ความส าคญัในเชิงปฏิบตัิ เชงิปฏิบัติเข้าใจวา่ ศาลรับผดิชอบในงานของท่านอยู่แลว้ 
   ส่วนของท่านอาจารย์กาญจนารตัน ์ ลวีิโรจน์ ทีเ่สนอว่า ข้อความของข้อสังเกต 
ที่คณะกรรมาธิการวิสามญัใช้ถ้อยค าว่า “อตัราทีเ่ปน็มาตรฐานขององค์กรอื่นทีม่ีลักษณะงาน 
อย่างเดียวกนั” ต้องกราบเรยีนดว้ยความเคารพว่า ทีแรกเราใส่ไปเลยวา่ให้มีมาตรฐานเหมือน 20 
ศาลยุตธิรรม ท่านลองดูกฎหมายที่ท่านเสนอไป ท่านไมไ่ด้บอกเลยว่าจะใหเ้ขาออกระเบียบจ่ายเงิน
เท่าไร เราหว่งว่าเดี๋ยวจะจา่ยมากกว่าองค์กรอื่นหรือศาลอื่นหรือไม่ เพราะฉะนัน้ เป็นความห่วงใย
ของคณะกรรมาธิการวิสามญัว่า ถ้าหากว่าไปออกกฎหมายโดยไมไ่ด้บอกเลย ท่านไม่ไดเ้ขียนเลยว่า
จะให้เขาออกไดเ้ท่าไร เพราะฉะนั้น เขาจะออกเพดานเท่าไรเป็นเรื่องของเขา -------------------------- 
 25 
           - ๑๔/๑  
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๔๕ 
ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)              อมลวันท ์ ๑๔/๑ 
 
แตด่้วยความที่เรากังวลและห่วงว่า ศาลยตุิธรรมก าหนดมาตรฐานไว้อย่างนี้ สว่นศาลปกครองสูงสดุ
จะไปออกและก าหนดมาตรฐานของตัวเองมากขึ้นกว่าทีอ่ื่น เราเลยบอกวา่อย่างนั้นให้เปน็มาตรฐาน
เดียวกับศาลยุตธิรรม พอเราไปเขียนอย่างนีข้ึ้นมากลายเป็นว่าเราไปเขียนกฎหมายเพ่ือให้ศาลหนึ่ง5 
ไปแทรกแซงอีกศาลหนึ่ง เราเลยมานัง่คดิต่อไปอกี ถ้าหากไปเขียนอย่างนั้นกลายเปน็ว่าเราไปเอา
ตัวอย่างศาลยตุิธรรมมาบอกศาลปกครองตอ้งท าตามศาลยุติธรรม ผิดวิสัย จงึเปลี่ยนถ้อยค าว่า 
“หลักเกณฑ์และอตัราที่เป็นมาตรฐานขององคก์รอืน่ที่มลีักษณะงานอย่างเดียวกนั” อันนี ้
เป็นที่เข้าใจ คือ ศาลยุตธิรรม แต่ในทีน่ี้องค์กรอืน่ไม่ใช่องค์กรอิสระ ไม่ใช่ไปเทียบกบัองคก์รอิสระ  
ต้องมงีานอย่างเดียวกัน เพราะฉะนัน้ เราพยายามหาถ้อยค าที่มาเขียนเพื่อใหเ้ปน็ที่เข้าใจได ้ 10 
และไม่ไปไกลถึงองค์กรอิสระ เจตนามีอยู่แค่นี ้แต่ดีทีท่่านได้สอบถามเสนอความเหน็ไว ้ 
เราจะไดบ้ันทกึไว้เปน็หลักฐาน สว่นศาลปกครองสูงสดุเวลาจะเอาระเบียบนี้ไปใช้ หรือจะไปออก
ระเบียบต้องค านึงถึงสิ่งทีเ่ราพูดในสภาวนันี ้ขอบคุณท่านประธานครับ 
  ประธานวฒุิสภา   :   ได้รบัค าชี้แจงแลว้ มีท่านใดตดิใจหรือไม่  
ท่านศาสตราจารย์พิเศษกาญจนารัตน์  ลีวิโรจน ์ยังติดใจอยู่  15 
  ศาสตราจารย์พิเศษกาญจนารัตน์  ลีวิโรจน ์  :   ขอบพระคุณทา่นประธานวฒุิสภา  
ดิฉนั ศาสตราจารย์พิเศษกาญจนารัตน์  ลีวิโรจน ์ขอบพระคุณทา่นประธานคณะกรรมาธกิาร
วิสามญัที่กรุณาให้ค าชี้แจง แต่ในข้อสังเกต ๗.๒ ทีด่ิฉนัท้วงเพราะวา่ ด้วยความหว่งกังวล  
ดิฉนัทราบดวี่างานของตุลาการโดยเฉพาะอย่างยิ่ง ตุลาการศาลปกครองสงูสุดเป็นงานที่หนักมาก 
ต้องอาศัยผู้ที่มีความรู้ความสามารถ และที่ส าคัญต้องมคีวามเสียสละเป็นอย่างยิ่ง เพราะงานของ20 
ศาลปกครองเปน็งานที่ศาลต้องท าหนา้ที่แสวงหาขอ้เทจ็จริงดว้ยตนเอง ดิฉนัถงึไมไ่ด้โต้แย้งหรือ
คัดค้าน แต่ดฉิันพยายามจะเสนอเพื่อใหศ้าลปกครองสามารถที่จะออกระเบียบหรือท างานออกไปได้
อย่างสง่างาม โดยไมม่ีบุคคลอื่นที่ไม่มีความเข้าใจเกี่ยวกับงานของศาลปกครองมาโต้แย้งท าให้ท่าน
เสียศักดิศ์รไีด ้ข้อสังเกต ๗.๒ ที่ดฉินัท้วง ท าไมไม่เขียนว่า “ควรใหม้ีหลักเกณฑ์และอัตราที่เปน็
มาตรฐานท านองเดียวกันของศาลอืน่” ดฉิันขอย้ าว่า “ศาลอื่น” ปัจจุบันนี้ในระบบยุติธรรมของ 25 
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๔๖ 
ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)             อมลวนัท์  ๑๔/๒ 
 
ประเทศไทยมีศาลอยู ่๔ ศาลด้วยกนั ศาลยุตธิรรม ศาลปกครอง ศาลทหาร และศาลรัฐธรรมนูญ  
ซึ่งถา้ใช้ค าว่า “ศาลอื่น” ดิฉนัไมไ่ดเ้จาะจงว่า ต้องเปน็ศาลยุติธรรม ไม่แน่ว่าข้างหนา้ศาล
รัฐธรรมนูญหรือศาลทหารอาจจะมีกลไกกติกาท านองเดยีวกันนี้ก็ได้ ดฉิันถึงได้ใช้ค าว่า “ศาลอืน่”  5 
  ประการที ่๒ ทีไ่ม่ใช้ค าว่า “องค์กรอื่นทีม่ีลักษณะงานอย่างเดียวกนั” เพราะว่า 
งานของศาลปกครอง คือ การวนิิจฉัยชีข้าดข้อพิพาททางปกครอง ซึง่ในปัจจบุันนี้โดยกฎหมายอืน่
อีกหลายฉบับ องค์กรอื่นที่มอี านาจวินิจฉัยชี้ขาดข้อพิพาททางปกครองมีอยูห่ลายองค์กรด้วยกนั 
เช่น คณะกรรมการพิทกัษ์ระบบคณุธรรม ซึง่ท าหน้าทีว่นิิจฉัยชีข้าดข้อพิพาททางปกครองเหมือนกัน 
ท่านจะแปลอย่างนัน้หรือไม ่ดฉิันคดิว่าในเมื่อเปน็ระบบศาล ซึ่งเมือ่สักครู่นี้ทา่นกรรมาธิการวิสามญั10 
บางท่านได้ชีแ้จงแล้ว เราเทียบเคียงกบัศาลด้วยกันเอง ท าไมไม่เขียนให้ชดัเจน ดิฉนัไมไ่ดข้อให้เขียน
ว่า “ศาลยตุิธรรม” เขียนว่า “ท านองเดียวกันของศาลอืน่ที่มีลักษณะงานอย่างเดียวกัน”  
    ประการที ่๓ ข้อสังเกต ๗.๓ ดฉิันมองเห็นเจตนาที่ดแีลว้ที่ท่านเขียนไวต้อนท้าย 
ของขอ้สังเกต ๗.๒ จริงอยู่แม้ในขณะนี้ยังออกระเบียบเช่นว่าตามข้อสงัเกต ๗.๓ ไมไ่ด้ แต่เขียนเผื่อ
ไว้ในอนาคต ถ้าหากมกีารแก้กฎหมายอะไรตา่ง ๆ ในเมือ่ข้อสังเกต ๗.๒ ท่านเขียนต่อท้ายเอาไว้แลว้ 15 
เขียนต่อท้ายขอ้สังเกต ๗.๓ ไวด้้วยไม่น่าจะกระทบกระเทือนอะไร เพราะเปน็เจตนาของท่านอยู่แลว้
เท่าที่ฟังค าชีแ้จง ขอบพระคณุค่ะ 
  ประธานวฒุิสภา   :   สรุป คือ ยังติดใจการใช้ถ้อยค าขอ้สังเกต ๗.๒ อยู ่ 
ท่านดเิรกฤทธิ ์ เจนครองธรรม ติดใจขอ้สังเกต ๗.๓ นะครับ 
  นายดิเรกฤทธิ ์ เจนครองธรรม   :   นิดเดียวครบั ไม่ไดต้ิดใจ แต่เพื่อความเข้าใจ 20 
ให้ตรงกัน ไปเปน็ประโยชนก์ับศาล ต้องขอบคุณคณะกรรมาธิการวิสามัญ  
  ประเดน็ที่ ๑ กระผมขอขอบคุณท่านเสร ี สวุรรณภานนท์ ประธาน
คณะกรรมาธิการวิสามญัและประธานคณะกรรมาธิการการพัฒนาการเมอืงและการมีส่วนร่วมของ
ประชาชนของผมดว้ย แตว่่าต าแหนง่ของผม คือ อดตีเลขาธกิารส านักงานศาลปกครอง ไม่ได้เปน็
เลขานกุารประธาน ขออนญุาตแก้ไขให้ถกูต้อง  25 
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๔๗ 
ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)              อมลวันท ์ ๑๔/๓ 
 
  ประเดน็ที่ ๒ คือ ข้อสงัเกตที่ผมไดข้อเพ่ิมเตมิ คือ คณะกรรมาธิการวิสามญั
พิจารณาข้อกฎหมายทัง้หมดแลว้ สภาลงมติไปแล้ว ผมเห็นด้วย แต่วา่ข้อสงัเกตของท่านเป็น
ข้อสังเกตทีด่ี เป็นข้อสังเกตที่ศาลปกครองจะได้รบัไปประกอบการด าเนนิงานของศาลปกครอง  5 
กระผมคิดว่า ข้อสงัเกต ๗.๓ ที่กระผมได้กลา่วถึงไม่ได้ต าหนิใครเลย คดิวา่เปน็เรือ่งทีต่้องร่วมกัน  
คณะกรรมาธิการวิสามญัได้เสนอว่า ถา้มีคดีมาก ท่านเหน็ควรให้มรีะเบียบอืน่ที่ก าหนดคา่ตอบแทน
การปฏิบตัหิน้าทีน่อกเวลาราชการเพิ่มเตมิให้คดีเสร็จโดยเร็ว กระผมเห็นด้วย เพียงแตก่ระผม 
บอกวา่มีวธิีการอืน่ดว้ย ถา้จะกรุณาแนะน าตัง้ข้อสงัเกตเพ่ิมเติม ผมยกตัวอยา่งวา่ ถา้เป็นไปได้ใหม้ี
การวางแผนจดัการคดีขององค์กร เรามี ๑๒,๐๐๐ คดี ตอบให้ได้วา่ ๑๒,๐๐๐ คด ีเราจะท าเสร็จ10 
ภายใน ๓ ปี หรือ ๕ ปี ท าอย่างไร แต่ละทา่นม ี๑๐๐ คดีในมือ ท่านตอบประชาชนไดห้รือไม่วา่ 
๑๐๐ คด ีผมจะวางแผนท าภายใน ๒ ปี  ๓ ปี  ๑ ปีนี้ผมจะท าใหเ้สร็จ ๕ คดี  ๑๐ คดี อยา่งนี ้ 
เป็นต้น ผมยกตัวอยา่ง แตว่า่ในความเปน็จรงิในระบบ คือ ท่านมีความเปน็อิสระ ทา่นรับผิดชอบคดี 
ท่านท าตามอ านาจหนา้ที่ของท่านไปเรื่อย ๆ เพียงแตว่่าระบบจัดการใหญ่ ถ้าเกดิว่ามีเรื่องเหล่านี้จะ
เป็นประโยชน ์เรื่องแรกที่ผมอยากเพ่ิมเติม    15 
    ส่วนเรื่องการท าระเบียบใหม้ีค่าตอบแทนการปฏบิัตหินา้ที่นอกเวลาราชการ  
ผมตั้งข้อสังเกตเพ่ิมเติมวา่ หากจะมรีะเบียบนีท้่านต้องมีเกณฑ์ในการเบิกใหด้ี เพราะเหตวุ่า 
น่าจะมเีกณฑ์ขัน้ต่ าของตุลาการที่ท่านบอกว่า ๑ เดอืนควรจะท าได้ ๔๘ คด ีไมม่ีปญัหา  
ถ้าท่านท าได้ ๖๐ คด ี ๗๐ คดี ทา่นใช้เวลานอกเวลาราชการเบิกจ่ายอย่างนี้ผมเหน็ด้วย  
แตถ่้าท่านท าได้ ๒๐ คดี ต่อเดือน คนทั่วไปเขาท าได ้๔๘ คดี แล้วทา่นยังมาเบกิโอที วนัเสาร ์ 20 
วันอาทิตย์อีก ผมไม่เห็นด้วย เป็นตน้ อนันีด้้วยความปรารถนาด ีถ้าศาลปกครองท างานได้ด ี
ประชาชนไดป้ระโยชน ์ถ้าศาลปกครองท างานได้ไมด่ี ประชาชนเสียประโยชน ์เพราะฉะนั้น  
ถ้าเราเหน็วา่ศาลปกครองยังท าเรื่องอะไรได้ไม่ด ีเปน็หน้าที่ของคนทัง้ประเทศจะตอ้งช่วย 
ศาลปกครองให้ท างานไดด้ี หนึ่งความคดิเหน็นีเ้ปน็หนึ่งความคิดทีม่ีเจตนาดี อยากจะให้ 
ศาลปกครองท างานไดด้ี ใหศ้าลปกครองเปน็ที่เชื่อมั่น เชื่อถือ เป็นเสาหลกัของประเทศ  25 
เป็นที่เชื่อถือศรัทธาของประชาชน ขอบพระคุณครับ 
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๔๘ 
ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)     อมลวนัท์  ๑๔/๔ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   คณะกรรมาธิการวิสามญัจะชีแ้จงหรือไม่ 
  นายเสร ี สวุรรณภานนท์ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม นายเสร ี สวุรรณภานนท์ ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ  5 
    ประการที ่๑ ของทา่นศาสตราจารย์พิเศษกาญจนารตัน์  ลีวิโรจน ์ต้องเรียน 
ด้วยความเคารพว่า สิง่ที่อาจารย์เสนอแนะในคณะกรรมาธิการวิสามญัเราคุยกันแลว้ว่า เราจะใช้
ถ้อยค าอะไรดี เพราะว่าเราไปใช้ศาล อย่างที่บอกครบั เราพยายามเลี่ยงไม่ใหเ้กิดการกระทบ 
หรือว่าเกี่ยวข้องกับศาลอืน่ แต่เป็นทีเ่ข้าใจว่าสิ่งที่ทา่นอาจารย์เสนอแนะเจตนาตรงกัน ไม่ใช่วา่ 
เราไม่เหน็ดว้ยหรือไม่ยอมทา่นอาจารย์ เราเห็นตรงกับอาจารย์ แตเ่รามาพิจารณากนัว่าถ้า 10 
เราจะใชถ้้อยค า เราจะใช้ค าว่าอะไร ซึง่หากว่าเราใชแ้บบนี้ไม่ไปกระทบกบัศาลอืน่ แต่ละศาลย่อมมี
เกียรตขิองแต่ละศาล ศาลปกครองต้องมีเกียรตขิองศาลปกครอง เพราะฉะนั้น ถ้าเราเขียนไปเหมือน
กระทบศาลอืน่ เหมือนกบัเราไปลดเกียรติศาลปกครองเหมือนกัน นีค่ือ อกีมุมหนึง่ไม่ใช่ว่าไม่ให้
ความส าคัญกับความเหน็ของท่านอาจารย์ ดว้ยความเคารพ เรามองด้วยความละเอียด รอบคอบ 
กังวลในสว่นอื่นด้วย แต่ความชัดเจนของท่านอาจารย์ผมว่าเป็นทีเ่ข้าใจ ผมกราบเรยีนแลว้ว่า เราใช้15 
ที่ประชมุแห่งนี้อภิปรายและพูดถึง บันทกึไว้แลว้ ด้วยความเคารพท่านอาจารย์จรงิ ๆ ไม่ใช่ว่าเราไม่
รอบคอบหรือเราไม่ยอมแก้ให้ แต่เราดูดว้ยความรอบคอบว่าน่าจะใช้ค านี้ ค านึงถงึเกยีรติและ
ศักดิศ์รีของทุกศาลดว้ยความเคารพ ถือว่าตรงกัน ไม่ใชว่่าไม่ตรง  
 
          - ๑๕/๑ 20 
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๔๙ 
ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)             อารวีรรณ ๑๕/๑ 
 

ประการที ่๒ ของทา่นดิเรกฤทธิ์  เจนครองธรรม ท่านจะเพ่ิม ผมขออภัยท่าน 
นะครับ ผมไปเปลี่ยนต าแหน่งท่าน ท่านเปน็เลขาธกิารส านักงานศาลปกครอง มีสงูสุดหรือไม ่ไม่มี
นะครับ ผมไปตั้งต าแหน่งใหม่ให้ท่านเป็นเลขาธิการประธานศาลปกครองสูงสดุ ขอกราบอภัย  5 
ขอบันทึกใหถู้กตอ้ง กราบขอบพระคุณทีท่่านเสนอใหม้กีารวางแผนคดี ผมวา่เปน็เรือ่งด ีไม่ทราบว่า
ศาลปกครองสงูสุดมีเรือ่งการท าแผนไว้แลว้หรือยัง ถ้ายงัไม่มนี่าจะบันทึกไว้ได้ แตถ่า้มีแลว้ 
มีตั้งแต่สมัยท่านดิเรกฤทธิ ์ เจนครองธรรม เป็นเลขาธิการส านกังานศาลปกครองแล้วหรอืไม ่หรือ
สมัยนั้นไม่ม ีหรือมี หรอือย่างไร ถ้ามีแลว้มาบันทกึไว้อีกก็ไปซ้อนกับสิ่งที่ปฏิบตัิอยู่ ผมเลยงง ๆ ขอ
กราบอภัย ถ้าไม่มีอาจจะสงสัยว่าตอนท่านอยู่ท าไมไม่มี เพราะฉะนัน้ถา้มแีล้วท่านยนืยันให้บนัทึก10 
หรือไม่ผมไมแ่น่ใจ ส านักงานศาลปกครอง ทา่นไพบูลย์  วราหะไพฑูรย์ ท่านมหีรือไม่ในเรื่องการ
วางแผนคด ีการจดัการคดี ๑ ป ีท่านบอกว่าต้องเสร็จกีค่ดีอะไรเหล่านี้ ขออนุญาตถามเพื่อความ
ชัดเจนครบั 

ประธานวฒุิสภา   :   เชญิครับ 
นายไพบูลย์  วราหะไพฑูรย ์(กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียนทา่นประธาน 15 

วุฒิสภาและสมาชิกวุฒิสภาผู้ทรงเกียรติทกุท่านท่ีเคารพครับ ผม ไพบูลย์  วราหะไพฑูรย์ เลขานุการ
คณะกรรมาธิการวิสามญั ประเด็นว่าศาลปกครองมีการวางแผนจดัการคดีหรือไม่ ตรงนี้ผมต้อง 
กราบเรียนด้วยความเคารพว่า ศาลปกครองเองมีแผนทีจ่ะด าเนินการในการอ านวยความยตุิธรรม 
ในการวางแผนเร่งรัดคดีอยูแ่ล้ว ซึ่งไม่ใช่เพ่ิงมี มมีาตลอด เพียงแตเ่ราปรับตัวชี้วดัใหช้ัดเจนขึ้น 
อย่างเชน่ เมือ่สักครู่ผมกราบเรียนว่า ในศาลปกครองชัน้ตน้ถ้ามีคดีอยู่ในมือ ๔๘ คดี จะท าเสร็จ20 
ภายใน ๑ ปี ในศาลปกครองสูงสุดถ้ามคีดีอยู่ในมือ ๑๐๐ คดี จะเสร็จภายใน ๑ ปี แตค่ด ี
ในศาลปกครองเนือ่งจากมีศาลปกครองชัน้ตน้และศาลปกครองสูงสดุ การที่คูก่รณีอทุธรณ์เป็นไปได้
ว่าจะอุทธรณแ์ทบทุกคดี เพราะฉะนั้น คดีจากศาลปกครองชัน้ตน้จะสู่ศาลปกครองสูงสุดเสมอ 
เพราะเป็นสิทธิของคู่กรณีทีจ่ะใช้สิทธิอุทธรณ์ในเรื่องนี้ การวางแผนคดีที่ผมกราบเรยีนไป นอกจากนี้
รัฐธรรมนูญแหง่ราชอาณาจกัรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ไดว้างหลักการไว้ในมาตรา ๒๕๘ ง. (๑) 25 
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๕๐ 
ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)             อารวีรรณ ๑๕/๒ 
 
เป็นเรื่องการก าหนดเวลาในกระบวนการยตุิธรรม ซึ่งเรื่องนี้อยู่ในแผนการปฏริูปประเทศ  
ในกระบวนการยุตธิรรมคงจะออกมาชัดเจนเร็ว ๆ นี้ ซึ่งกระบวนพิจารณาของศาลปกครอง 
ในสิ่งเหลา่นีต้้องรองรบัวา่ถา้คดีเข้าสู่ศาลปกครองชั้นตน้ประชาชนจะได้ทราบค าตอบว่า ศาล5 
ปกครองชัน้ตน้เมื่อเริ่มกระบวนพิจารณาจะเสร็จภายในเมื่อไร ถ้าไม่เสร็จกระบวนการต้องชีแ้จงต่อ
ประชาชนหรือคู่กรณไีดอ้ย่างชัดเจน การวางแผนจดัการคดีในเรื่องนี้นอกจากทา่นประธาน
โดยเฉพาะคณะกรรมการบรหิารศาลปกครองได้มีมาตรการในการเรง่รดัคดี โดยตั้งคณะกรรมการ
ขึ้นมาชุดหนึง่ไปดูขัน้ตอนต่าง ๆ ที่จะท าให้คดีรวดเร็วขึ้น ตรงนี้สิง่ที่ศาลปกครองตระหนักอยูเ่สมอ
และค านึงถึง คือ เรื่องของความล่าช้า ซึ่งจะแก้ไขปัญหาในจุดนี้ให้ลุล่วงไป และมีอยูห่ลายมาตรการ10 
ในการบริหารจดัการคดีในเรื่องนี ้ก่อนอื่นต้องขอบพระคุณท่านสมาชิกวุฒิสภาที่ใหค้วามส าคัญใน
เรื่องของการเร่งรดัคดี การท าคดีใหร้วดเร็วขึ้นจะสอดคล้องกับข้อสังเกตทีท่ี่ประชุมวุฒิสภาแหง่นี้ให้
ไว้ กราบขอบพระคณุท่านประธานและท่านสมาชิกทุกทา่นครบั  

ประธานวฒุิสภา   :   ผมเหน็ว่าคงพอสมควรแลว้ จะตอ้งถามมตทิี่ประชุม  
คณะกรรมาธิการวิสามญัยืนตามร่าง ท่านศาสตราจารยพิ์เศษกาญจนารตัน ์ ลวีิโรจน์ ประเด็น15 
คณะกรรมาธิการวิสามญัไมย่อมแกไ้ขแล้ว 
  ศาสตราจารย์พิเศษกาญจนารัตน์  ลีวิโรจน ์  :   ท่านประธานวุฒิสภา ดฉิัน 
ศาสตราจารย์พิเศษกาญจนารัตน์  ลีวิโรจน ์ท่านประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญยงัไมไ่ดต้อบ  
คือข้อสังเกต ๗.๒ ทา่นตอบบอกวา่ไมแ่ก้องค์กรอื่นเปน็ศาลอื่น แต่ความหมายเดียวกันดฉิันไมต่ิดใจ 
แต่ในข้อสังเกต ๗.๒ ดิฉนัขอเติมว่า “เห็นควรให้มหีลักเกณฑ์และอตัราที่เปน็มาตรฐานท านอง20 
เดียวกัน” อนันัน้ประเด็นที ่๑   

ประเดน็ที่ ๒ ในขอ้สังเกต ๗.๓ ดฉินัขอเติมในข้อสงัเกตวา่ “ทัง้นี ้โดยเทียบเคียงกับ 
หลักเกณฑแ์ละอตัราที่เปน็มาตรฐานท านองเดียวกนัขององค์กรอื่นทีม่ีลักษณะงานอย่างเดียวกนั”  

๒ ข้อนี้ท่านยังไม่ได้ตอบเลย ขอบพระคุณค่ะ 
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๕๑ 
ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)             อารวีรรณ ๑๕/๓ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   คอืผมฟังค าชี้แจงของท่านประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ
ท่านพูดเป็นท านองว่าเข้าใจกันตามที่ท่านแถลง แต่วา่ตวัหนังสือที่เขียนมานีไ้ดต้กลงกันไว้ในชั้น
คณะกรรมาธิการวิสามญัแลว้ เชญิท่านประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญแถลงซ้ าอกีทีครับ 5 
  นายเสร ี  สวุรรณภานนท์ (ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม นาย เสรี  สวุรรณภานนท ์ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ  
อย่างที่กราบเรียน ต้องขอบพระคุณท่านศาสตราจารย์พเิศษกาญจนารัตน์  ลีวโิรจน ์ที่ท่านมี 
ความละเอียดถีถ่้วนและเสนอปรับถ้อยค าเพิ่มค าว่า “ในหลักเกณฑแ์ละอตัราที่เปน็มาตรฐานองคก์ร
อื่นที่มีลักษณะงานอย่างเดียวกัน” จริง ๆ เข้าใจต้องอยู่ในเกณฑ์เดียวกนั ค าวา่ “มาตรฐาน10 
เดียวกัน” คอื รวมด้วยเหตผุลทั้งหมดอยูแ่ล้ว อะไรกต็ามที่จะใกล้เคียงกันอะไรทั้งหลาย คือ  
ต้องเป็นมาตรฐาน แตถ่้าหากว่าเราใช้ถ้อยค ารวมเป็นค าว่า “มาตรฐาน” คือ หมายความว่า  
รวมทกุอย่าง แต่พอเราไปใสอ่ะไรทีม่ากกว่านี้จะใส่แบบไม่ครบและจะมคี าถามอีกว่าแล้วอย่างอื่น 
มีอีกหรือไม่ เลยกลายเปน็ค ารวมอยู่แลว้ ถ้ายิ่งเขียนยิ่งอธิบายไม่ครบ แต่ถ้าเราเขียนให้สั้น 
ความหมายคลุมไปแลว้ อย่าไปใส่รายละเอียดอื่นใหม้ากขึ้น มิฉะนัน้จะใส่ไปไมค่รบอย่างที่ 15 
กราบเรียน ดว้ยความเคารพ กราบขอบพระคณุท่านประธานครับ 

ประธานวฒุิสภา   :   ผมอยากจะเรียนกบัท่านสมาชกิอย่างนี้วา่ ข้อ ๗  
เป็นข้อสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามญัเท่านั้น ผมไม่สามารถที่จะแยกการพิจารณา 
เป็นเรื่อง ๆ ไป แลว้มีการแปรญตัตหิรือว่ามีการแกไ้ด ้อย่างเชน่ ท่านวัลลภ  ตังคณานุรักษ ์เสนอมา
ว่าข้อสงัเกต ๗.๔ ตดัออก แต่ว่าถ้าเขายินดีมกี็ไมต่ดิใจแล้ว อย่างนี้ปลอ่ยไป ถ้อยค าข้อสังเกต ๗.๒  20 
ผมฟังดูคณะกรรมาธิการวิสามัญมคีวามหมายเดียวกบัทีท่่านศาสตราจารย์พิเศษกาญจนารัตน์   
ลีวิโรจน์ ว่า สิง่เหล่านีถู้กบนัทึกไวห้มดแลว้จะปรากฏในเวลาที่เขาไปปฏิบตัิการตามขอ้เสนอแนะ
ของคณะกรรมาธิการวิสามญั ผมสรุปอย่างนีถู้กหรือไมท่่านกรรมาธิการวิสามญั ผมจะขอถามมติ  
ต้องตรวจสอบองค์ประชมุครับ  
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๕๒ 
ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)             อารวีรรณ ๑๕/๔ 
 
  พลเอก เชวงศกัดิ ์ ทองสลวย   :   ผม พลเอก เชวงศกัดิ์  ทองสลวย  
หมายเลขสมาชกิ ๐๔๖ แสดงตนครับ 
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านแสดงตนนะครับ ท่านสมาชิกครับ จะมกีารลงมต ิ 5 
กรุณาเสียบบัตรและกดปุ่ม แสดงตน ขอทราบจ านวนผู้เข้าประชุมครับ 
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๙๓ คน) 
 
           - ๑๖/๑ 
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๕๓ 
ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)                                                 ชรนิทร์ทิพย์  ๑๖/๑ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ๑๙๓ บวก ๑ เปน็ ๑๙๔ ครบองคป์ระชมุนะครบั  
   ต่อไปผมขอถามมตวิ่า ท่านเห็นด้วยกบัข้อสงัเกตของคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
ในร่างพระราชบัญญัติจดัตั้งศาลปกครองและวธิีพิจารณาคดปีกครอง (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... หรือไม ่ 5 
ถ้าท่านเหน็ดว้ยกับข้อสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามัญกดปุ่ม เห็นด้วย ถ้าท่านใดไมเ่หน็ดว้ย 
กับข้อสงัเกตของคณะกรรมาธิการวิสามัญกดปุ่ม ไม่เห็นด้วย ทา่นใดประสงคง์ดออกเสียงกดปุ่ม  
งดออกเสียง เชิญทา่นลงมตไิด้ครับ  
    พลเอก เชวงศกัดิ ์ ทองสลวย   :   กระผม พลเอก เชวงศักดิ ์ ทองสลวย  
หมายเลขสมาชกิ ๐๔๖ เหน็ด้วยครับ  10 
   ประธานวฒุิสภา   :   พลเอก เชวงศกัดิ ์ ทองสลวย เหน็ดว้ยนะครับ  
เดี๋ยวบวกเข้าไป มีท่านใดยังไม่ได้ลงมตหิรือไม่ ลงมติกันเรียบร้อยแล้ว ขอทราบผลการลงมติ 
ในเรื่องข้อสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
   (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๙๐ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๒ คะแนน) 
   ประธานวฒุิสภา   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๒๐๓ มมีตเิหน็ดว้ย ๑๙๐ เพิ่มอีก ๑ ไม่15 
เห็นด้วย ๒ งดออกเสียง ๑๑ เปน็อนัว่าทีป่ระชุมเห็นดว้ยกับข้อสังเกตของคณะกรรมาธกิารวิสามัญ  
ขอบคุณคณะกรรมาธกิารวสิามัญครับ จบการพิจารณาเรื่องด่วนที่ ๒  
   ต่อไปเปน็เรื่องดว่นที่ ๓ ขอเชิญ พลเอก สิงห์ศึก  สงิห์ไพร รองประธานวฒุิสภา  
คนที่หนึ่ง  ด าเนินการต่อนะครับ  
    (การประชมุด าเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย  20 
ประธานวฒุิสภาได้ลงจากบลัลังก์ โดยมอบให้ พลเอก สงิห์ศึก  สงิหไ์พร รองประธานวฒุิสภา  
คนที่หนึ่ง ปฏิบตัิหน้าทีแ่ทนประธานวฒุิสภา)  
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ต่อไปเปน็เรื่องด่วนที่ ๓ รา่งพระราชบัญญตัวิ่าดว้ยการวนิิจฉัยชี้ขาด 
อ านาจหน้าทีร่ะหวา่งศาล (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแลว้ 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๕๔ 
ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)                                                 ชรนิทร์ทิพย์  ๑๖/๒ 
 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงห์ศึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ตามที่ที่ประชุมวุฒิสภา ครัง้ที่ ๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)  
วันจนัทร์ที่ ๑๖ พฤศจิกายน ๒๕๖๓ ได้ลงมติรับร่างพระราชบญัญตัิว่าดว้ยการวินิจฉยัชี้ขาด 5 
อ านาจหน้าทีร่ะหวา่งศาล (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ไว้พิจารณา และมีมตติั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
ขึ้นคณะหนึ่งเพ่ือพิจารณา นัน้  
   บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญได้พิจารณาร่างพระราชบัญญตัดิังกล่าวเสร็จแลว้  
และไดน้ าเสนอรายงานต่อประธานวุฒิสภา ตามข้อบังคบัการประชุมวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ขอ้ ๑๒๖ 
รายละเอียดปรากฏตามเอกสารรายงานที่จัดไว้ให้สมาชกิทุกท่านแลว้ ขอเชญิคณะกรรมาธิการ10 
วิสามญัเขา้ประจ าที่ครับ 
   (คณะกรรมาธิการวิสามญัเขา้ประจ าที่) 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอเชิญประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญแถลงครับ 
  นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลศิชัย (ประธานคณะกรรมาธิการวสิามัญ)   :   กราบเรียน15 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย ในฐานะประธาน
คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารา่งพระราชบญัญตัวิ่าด้วยการวนิิจฉัยชี้ขาดอ านาจหน้าที่ 
ระหว่างศาล (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ขอกราบเรียนผลการด าเนินงานของคณะกรรมาธกิารวิสามัญ ดงันี้  
   ตามที่ทีป่ระชุมวุฒิสภา ครัง้ที่ ๕ (สมัยสามญัประจ าปคีรัง้ที่สอง) วันจนัทรท์ี่  
๑๖ พฤศจิกายน ๒๕๖๓ ไดล้งมตริับรา่งพระราชบัญญัตวิ่าดว้ยการวนิิจฉัยชีข้าดอ านาจหน้าที่ 20 
ระหว่างศาล (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... (คณะรฐัมนตรี เป็นผู้เสนอ) ไว้พิจารณา ทีป่ระชุมได้มีมติตัง้
คณะกรรมาธิการวิสามญัขึ้นคณะหนึ่ง จ านวน ๒๑ ท่าน เพ่ือพิจารณา ก าหนดเวลาแปรญตัติ 
ภายใน ๗ วัน ซึง่คณะกรรมาธิการวิสามัญไดป้ระชุมและมีมติแต่งตั้งต าแหน่งในคณะกรรมาธิการ
วิสามญั ดังนี ้ 
   25 
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๕๕ 
ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)                                                 ชรนิทร์ทิพย์  ๑๖/๓ 

 
๑. นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลศิชัย       เป็นประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ 

    ๒. พลต ารวจโท วิบูลย์  บางท่าไม ้   เป็นรองประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
          คนที่หนึ่ง 5 
   ๓. นายประสาท  พงษ์สุวรรณ์    เป็นรองประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
            คนที่สอง 
   ๔. พลเอก มารุต  ปชัโชตะสิงห์   เป็นรองประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
          คนที่สาม 
   ๕. นายสุรเดช  จิรัฐติิเจริญ   เป็นเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามญั 10 
   ๖. นายวันชัย  สอนศริิ    เป็นโฆษกคณะกรรมาธิการวิสามญั 
  ๗. พลเอก ธรีเดช  มีเพียร   เป็นประธานที่ปรกึษาคณะกรรมาธิการ 
         วิสามญั 
   ๘. ร้อยเอก ประยุทธ  เสาวคนธ ์  เป็นทีป่รึกษาคณะกรรมาธกิารวิสามัญ 
   ๙. นายสมศักดิ์  โชติรตันะศริิ   เป็นทีป่รึกษาคณะกรรมาธกิารวิสามัญ 15 
   คณะกรรมาธิการวิสามญัไดม้ีการประชุมทั้งสิน้รวม ๔ ครั้ง  
   บัดนี ้การประชุมของคณะกรรมาธิการวิสามัญไดเ้สร็จสิน้แลว้ปรากฏผล ดังนี้  
   ๑. ร่างพระราชบญัญตัฉิบับนี้เปน็ร่างพระราชบญัญตัิเกีย่วดว้ยการเงิน  
ซึ่งวฒุิสภาจะต้องพิจารณาให้แลว้เสร็จภายใน ๓๐ วัน ซึ่งจะครบก าหนดในวนัอังคารที่ ๘ ธนัวาคม 
๒๕๖๓  20 
     ๒. ร่างพระราชบญัญตัฉิบับนี้มีทั้งสิน้ ๘ มาตรา คณะกรรมาธกิารวิสามัญ 
ไม่มีการแก้ไข ไม่มกีรรมาธกิารวิสามัญสงวนความเห็น ไม่มีสมาชกิวฒุิสภาเสนอค าแปรญตัต ิ 
   ในการพิจารณาร่างพระราชบัญญตัิฉบับนี้ คณะกรรมาธกิารวิสามญัได้น าข้อมูล 
การรบัฟังความเห็นและการวิเคราะห์ผลกระทบของร่างพระราชบัญญัตฉิบับนีต้ามมาตรา ๗๗  
ของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย มาประกอบการพิจารณาด้วยแล้ว 25 
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๕๖ 
ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)                                                 ชรนิทร์ทิพย์  ๑๖/๔ 
 
   อนึ่ง การพิจารณาของคณะกรรมาธิการวิสามญั คณะกรรมาธิการวิสามัญเหน็ควร
ให้ตั้งข้อสังเกตเพ่ือเสนอต่อที่ประชมุ จ านวน ๔ ข้อ ดังนี้  
   ข้อ ๑ เปน็ขอ้สังเกตเกี่ยวกบัแนวทางปฏิบตัิ กรณีศาลที่ส่งความเห็นมคีวามเห็นว่า 5 
คดีนัน้อยู่ในเขตอ านาจของอีกศาลหนึ่งทีคู่่ความอา้ง และศาลที่รบัความเหน็มีความเหน็พ้องกับศาล
ดังกลา่ว ขอใหศ้าลใช้วธิีโอนคดีเป็นหลักเพื่อเป็นการลดภาระแก่ประชาชนแทนการใช้วิธีการ
จ าหน่ายคด ี 
   ข้อ ๒ เปน็ขอ้สังเกตเกี่ยวกบัการก าหนดอัตราประโยชน์ตอบแทนของ
คณะกรรมการ เลขานุการคณะกรรมการ และผู้ชว่ยเลขานุการคณะกรรมการวนิิจฉัยชี้ขาดอ านาจ10 
หน้าทีร่ะหว่างศาล ซึง่จะต้องตราเปน็พระราชกฤษฎีกานั้น ควรน าแนวทางของพระราชกฤษฎีกา 
เบี้ยประชุมกรรมการ พ.ศ. ๒๕๔๗ ประกอบกบัประกาศกระทรวงการคลัง เรือ่ง ก าหนดรายชือ่ 
คณะกรรมการและคณะอนกุรรมการการทีม่ีสิทธไิดร้ับเบี้ยประชุมเปน็รายเดือน และอัตรา 
เบี้ยประชุมเป็นรายเดือนและเปน็รายครั้งส าหรบักรรมการ อนุกรรมการ เลขานุการ และ
ผู้ช่วยเลขานุการ พ.ศ. ๒๕๕๘ ลงวันที ่๑๓ พฤศจกิายน ๒๕๕๘ มาพิจารณาประกอบดว้ย เพื่อไม่ให้ 15 
เกิดความเหลือ่มล้ าในการก าหนดอตัราเบี้ยประชุม 
   ข้อ ๓ เปน็ขอ้สังเกตเกี่ยวกบับทเฉพาะกาลในเรือ่งระยะเวลาในการยื่นค าร้องโตแ้ยง้
เขตอ านาจในคดีของศาลปกครองหรือศาลอืน่ที่ได้ยื่นค าฟ้องไว้กอ่นวันที่พระราชบัญญัตนิี้ใช้บังคบั  
แต่ยังไมไ่ด้ยืน่ค าร้องต่อศาลโตแ้ย้งเรือ่งเขตอ านาจศาล ควรให้สทิธแิก่ผู้ถกูฟ้องคดีให้สามารถยืน่ 
ค าร้องโตแ้ย้งเขตอ านาจศาลได้ภายในระยะเวลาหนึง่ร้อยย่ีสิบวัน ตามที่ก าหนดไว้ในร่าง20 
พระราชบัญญัตฉิบับนี้ จงึเหน็สมควรที่ศาลปกครองและศาลอื่นจะได้พิจารณาด าเนนิการให้การ
บังคับใชก้ฎหมายในช่วงเปลีย่นผ่านเป็นไปด้วยความเรียบร้อยตามเจตนารมณข์องกฎหมายตอ่ไป  
 
             - ๑๗/๑  
    25 
 

 

 

 



๕๗ 
ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)             นิมมดิา  ๑๗/๑ 
 
    ข้อ ๔ เปน็ขอ้สังเกตเกี่ยวกบัการให้หน่วยงานที่เกี่ยวขอ้ง ได้แก่ ส านักงาน 
ศาลยุตธิรรม ส านักงานศาลปกครอง และศาลทหาร ควรประชาสัมพันธ์ให้ผู้ทีเ่กี่ยวข้อง 
โดยเฉพาะคูค่วามในคดแีละประชาชนไดม้ีความเข้าใจถงึสาระส าคัญท่ีแตกต่างกันของ 5 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้วา่ ได้มีการเปลี่ยนแปลงสาระส าคัญจากหลักการเดิมอยา่งไร  
เพื่อให้ประชาชนมีความเข้าใจและมิใหเ้กิดปัญหาในชัน้การบงัคับใช ้ 

จึงขอกราบเรียนต่อที่ประชมุเพื่อโปรดพิจารณารายงานของคณะกรรมาธิการ 
วิสามญัต่อไป ขอขอบคณุครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน10 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชกิครบั ตามรายงานของคณะกรรมาธิการวิสามัญสรุปได้วา่  
การพิจารณาร่างพระราชบญัญตัิฉบบันีว้ฒุิสภาได้น ารายงานการรบัฟังความคดิเห็นของผู้เกี่ยวขอ้ง 
และรายงานการวิเคราะห์ผลกระทบที่อาจเกิดขึ้นจากกฎหมายตามมาตรา ๗๗ วรรคสอง 
ของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย มาใชป้ระกอบการพิจารณาทุกขัน้ตอนแลว้  
    ต่อไปจะเป็นการพิจารณาวาระที่ ๒ โดยเริ่มต้นชื่อร่าง ค าปรารภและพิจารณา 15 
เรียงตามล าดับมาตรา โดยรา่งพระราชบญัญตัิฉบับนี้มีจ านวน ๘ มาตรา คณะกรรมาธิการวิสามัญ 
ไม่มีการแก้ไข  ไมม่ีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเหน็  ไม่มสีมาชกิวฒุิสภาเสนอค าแปรญัตติ 
คณะกรรมาธิการวิสามญัมีขอ้สังเกต ขอเชญิเลขาธิการวฒุิสภาด าเนนิการครบั  
  นางสาวนภาภรณ์  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏบิัติหน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา)   :   “ร่างพระราชบัญญตัิวา่ดว้ยการวนิิจฉัยชีข้าดอ านาจหนา้ที่ระหว่างศาล (ฉบับที ่..) 20 
พ.ศ. ....  ชื่อร่างพระราชบญัญตัิไมม่ีการแกไ้ข  ค าปรารภ ไมม่ีการแกไ้ข  มาตรา ๑ ถงึมาตรา ๘  
ไม่มีการแก้ไข”  
    ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เมือ่ที่ประชุมได้พิจารณาเรียงล าดับตามมาตราจนจบรา่งแล้ว  
ต่อไป ผมจะขอให้ที่ประชุมพิจารณาทั้งรา่งเป็นการสรปุอีกครัง้หนึ่ง ในการพิจารณาครั้งนี้ 25 
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๕๘ 
ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)             นิมมดิา  ๑๗/๒ 
 
สมาชิกอาจจะขอแกไ้ขเพ่ิมเติมถอ้ยค าได้ แต่จะขอแก้ไขเพิ่มเติมเนื้อความใดมไิด ้นอกจาก 
เนื้อความทีเ่หน็ว่ายงัขดัแยง้กันอยู่ มีสมาชกิท่านใดประสงค์จะแก้ไขเพ่ิมเติมถ้อยค า 
ในร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี้หรอืไม ่ท่านวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์เชญิครบั 5 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์   :   ท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ กระผม นายวัลลภ 
ตังคณานุรกัษ์ สมาชิกวุฒิสภา เปน็ถ้อยค าเล็ก ๆ น้อย ๆ ความจริงอ่านแล้วน่าจะพอเข้าใจได้  
แตว่่าถามเพ่ือใหค้ณะกรรมาธิการวิสามัญไดไ้ตร่ตรองอกีสักครัง้หนึ่ง ในมาตรา ๓ (๒) เขียนวา่  
“ถ้าศาลที่ส่งความเหน็มคีวามเหน็ว่าคดนีั้นอยู่ในเขตอ านาจของอีกศาลหนึ่งทีคู่่ความอ้าง” ค าว่า  
“ที่คู่ความอ้าง” คอื ถา้เราจะเตมิค า ๆ หนึง่เขา้ไปซึ่งไมไ่ด้เสียหายในสาระว่าจะตกไปหรือไม่ 10 
เขียนว่า “ถ้าศาลที่สง่ความเห็นมคีวามเห็นว่าคดีนัน้อยู่ในเขตอ านาจของอีกศาลหนึง่ตามที่ 
คู่ความอ้าง” ค าว่า “ตาม” ตกไปหรือไม่ เป็นเชงิถ้อยค า ขอบพระคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มีทา่นอื่นเพิ่มเตมิหรือไม ่
    (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 15 
    ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ี เชญิคณะกรรมาธิการวิสามัญชีแ้จงครับ  
  นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลศิชัย (ประธานคณะกรรมาธิการวสิามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานผ่านไปยังท่านสมาชิกวุฒิสภา ตามที่ท่านสมาชิกไดซ้ักถามว่า ในมาตรา ๓ (๒)  
มีการพิมพ์ตกข้อความตามที่ท่านได้สอบถามหรอืไม ่เรยีนว่าไม่มกีารพิมพ์ตก เนื่องจากร่างที่ผ่าน20 
ความเหน็ชอบจากสภาผูแ้ทนราษฎรมาข้อความเปน็ไปตามนี้ สิ่งที่ท่านเสนอใหม้ีการเพ่ิมเตมิ  
ผมเรียนว่า ข้อความเดมิได้ใจความอยู่แลว้อย่างที่ทา่นอภิปรายว่าได้ใจความแลว้ จรงิ ๆ ถ้าเพิ่ม 
จะได้ใจความเชน่เดียวกนั แต่ดว้ยกระบวนการถ้าเรามีการแก้ไข สภาผู้แทนราษฎรตอ้งไปพิจารณา 
อีกครัง้หนึ่ง เนื่องจากเราเปน็สภาที่ ๒ เปน็สภากลัน่กรอง เพราะฉะนัน้ อะไรที่ถ้าไม่ได้ท าให้
ความหมายเปลี่ยนแปลงไปหรือชดัเจนมากขึ้น เห็นว่าไม่จ าเปน็ ขอบคุณส าหรับค าแนะน า 25 
ของท่านครบั  
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๕๙ 
ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)             นิมมดิา  ๑๗/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ท่านวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์ยังตดิใจหรือไม ่มีท่านใดอีกหรอืไม่ 
    (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี ถือว่าจบการพิจารณาในวาระที่ ๒ ตอ่ไปจะเปน็การลงมต ิ
ในวาระที่ ๓ โดยที่รา่งพระราชบัญญัตฉิบบันีไ้ม่มกีารแกไ้ขเพิ่มเติม ดงันัน้ ผมจะขอมติ 
จากที่ประชุมว่าเห็นชอบหรอืไม่เห็นชอบดว้ยกบัสภาผู้แทนราษฎร ก่อนลงมติจะขอตรวจสอบ 
องค์ประชมุก่อน ขอให้ท่านสมาชิกเสียบบตัรลงคะแนนในช่องเสียบบัตรและกดปุ่ม แสดงตน   10 
  พลเอก เชวงศกัดิ ์ ทองสลวย   :   กระผม พลเอก เชวงศักดิ ์ ทองสลวย 
หมายเลขสมาชกิ ๐๔๖ ขออนุญาตแสดงตนครบั  
    ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เจ้าหน้าทีบ่ันทกึ ขณะนีเ้ปน็การตรวจสอบองคป์ระชุม ขอให้ท่าน 
เสียบบัตรลงคะแนนในช่องเสียบบัตรและกดปุ่ม แสดงตน ผมขออนุญาตกดออดสัญญาณ 15 
อีกครัง้หนึ่งเพื่อให้สมาชิกทีอ่ยู่ภายนอกได้เข้ามาร่วมลงมติ มีสมาชกิท่านใดยังไม่ไดแ้สดงตน 
หรือไม่  
    (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี เชญิเจ้าหนา้ที่ส่งผลครับ  20 
    (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๒๐๙  คน) 
 
          - ๑๘/๑ 
 
 25 
 

 

 

 



๖๐ 
ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      จันทรต์รี  ๑๘/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขณะนี้มีสมาชิกอยู่ในห้องประชมุ จ านวน ๒๐๙ คน เพิ่มอีก ๑ เป็น ๒๑๐ 
คน ถือวา่ครบองค์ประชุมตอ่ไปผมจะขอถามมติ สมาชกิท่านใดเหน็ชอบดว้ยกับสภาผู้แทนราษฎร5 
กดปุม่ เห็นด้วย สมาชกิท่านใดไม่เห็นชอบด้วยกบัสภาผูแ้ทนราษฎรกดปุม่ ไม่เหน็ดว้ย สมาชิกท่าน
ใดประสงคง์ดออกเสียงกดปุม่ งดออกเสียง ขอเชญิสมาชิกลงคะแนนครับ 
  พลเอก เชวงศกัดิ ์ ทองสลวย   :   กระผม พลเอก เชวงศักดิ ์ ทองสลวย  
หมายเลขสมาชกิ ๐๔๖ เหน็ด้วยครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน10 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   พลเอก เชวงศักดิ์  ทองสลวย เจ้าหน้าที่บันทกึครับ มีสมาชกิท่านใด 
ที่ยังไม่ได้ลงคะแนนหรือไม่ ถ้าไมม่ี ผมปิดการลงคะแนน เจ้าหน้าทีร่วมคะแนนได ้
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๒๑๓ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   จ านวนผู้เข้าร่วมประชุม ๒๑๖ ท่าน เพิ่มอีก ๑ เป็น ๒๑๗ ท่าน เห็นดว้ย 15 
๒๑๓ เพิ่มอีก ๑ เปน็ ๒๑๔  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี งดออกเสยีง ๒  ไม่ลงคะแนนเสียง ๑ เป็นอนัวา่ที่
ประชมุลงมติเห็นชอบด้วยกบัสภาผู้แทนราษฎร 
  โดยที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมขี้อสังเกตบางประการเกี่ยวกับร่างพระราชบัญญตัิ 
ว่าดว้ยการวนิิจฉัยชีข้าดอ านาจหน้าที่ระหว่างศาล (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... และได้บันทกึข้อสังเกตไว ้
ในรายงานดว้ยแลว้ หากทีป่ระชุมเหน็ดว้ยกับข้อสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามัญ 20 
จะไดด้ าเนนิการสง่ไปยังคณะรัฐมนตรหีรือหนว่ยงานที่เกี่ยวข้องพิจารณาด าเนินการต่อไป 
  ต่อไปจะเป็นการลงมตวิ่า ทีป่ระชมุเหน็ชอบดว้ยกับข้อสงัเกตของคณะกรรมาธกิาร
วิสามญัหรอืไม ่สืบเนื่องจากการที่เราลงมตติ่อเนื่อง ผมขออนุญาตไมต่รวจสอบองค์ประชุม  
มีสมาชิกทา่นใดเพิ่มเติมมาใหม่หรือไม่  

(ไม่มีสมาชิกยกมือ) 25 
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๖๑ 
ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      จันทรต์รี  ๑๘/๒ 

 
ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 

วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ี ตอ่ไปจะขอถาม สมาชิกทา่นใดเห็นด้วยกับขอ้สังเกตของ
คณะกรรมาธิการวิสามญักดปุ่ม เห็นด้วย สมาชกิท่านใดไม่เห็นด้วยกดปุม่ ไม่เห็นด้วย  5 
สมาชิกท่านใดงดออกเสียงกดปุ่ม งดออกเสียง เชิญท่านสมาชิกลงคะแนนครบั 
  พลเอก เชวงศกัดิ ์ ทองสลวย   :   กระผม พลเอก เชวงศักดิ ์ ทองสลวย 
หมายเลขสมาชกิ ๐๔๖ เหน็ด้วย 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   พลเอก เชวงศักดิ์  ทองสลวย เห็นด้วย เจ้าหน้าทีบ่ันทึกครบั  10 
มีสมาชิกทา่นใดยังไม่ได้ลงคะแนน ถ้าไม่ม ีผมขอปดิการลงคะแนน เจา้หน้าที่รวมคะแนน 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๒๐๗ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   จ านวนผู้เข้าร่วมประชุม ๒๑๑ ท่าน เพิ่มอีก ๑ เป็น ๒๑๒ ท่าน เห็นดว้ย 
๒๐๗ ท่าน เพิ่มอีก ๑ เปน็ ๒๐๘ ท่าน  ไม่เห็นด้วย ไมม่ ีงดออกเสียง ๔  ไม่ลงคะแนนเสียง ไม่มี 15 
เป็นอนัวา่ที่ประชุมลงมติเหน็ดว้ยกับข้อสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามญั ขอขอบคุณ
คณะกรรมาธิการวิสามญั เปน็อันจบการพิจารณาเรื่องดว่น  
  ระเบียบวาระที ่๔  เรือ่งที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แล้ว  ไม่ม ี
  ระเบียบวาระที ่๕  เรือ่งที่คา้งพิจารณา  ไม่มี 
  ระเบียบวาระที ่๖  เรือ่งที่เสนอใหม ่ ไม่มี 20 
  ระเบียบวาระที ่๗  เรือ่งอืน่ ๆ  ไม่ม ี 
  ท่านสมาชิกครับ วันนี้หมดระเบียบวาระการประชุมแลว้ ขอขอบคุณทกุท่าน 
ที่มาประชุม ผมขอปดิประชมุครับ 
 

เลิกประชุมเวลา  ๑๓.๐๐  นาฬิกา 25 
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